

జిమ్మిలైపు

సంస్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు

సంపుటి 36]

సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

[సంచిక 19]

హైదరాబాదు లేఖ

రెండు పదవులను వదలుకొని
* విజిలెన్సుకమిషనరైన
శ్రీ శేషాచలపతి

ఉస్మానియాను గొప్ప విద్యా
సంస్థగా రూపొందించిన
శ్రీ డి. ఎన్. రెడ్డి

మాజీ ప్రిన్సిపాల్ శేషాచలపతి గారిని రాష్ట్రపరిషత్తు విజిలెన్సు కమిషనుగా నియమించినందుకు, రాష్ట్రంలో అన్నివర్గాలవారు హర్షామోదాలను ప్రకటించారు.

శేషాచలపతిగారు మొదట ప్రిన్సిపాల్ గా, తరువాత ప్రిన్సిపాల్ గా విశేషమైన అనుభవం గడించారు. అతే ఆయన ప్రిన్సిపాల్ గా ఉన్నప్పుడు ఆంధ్ర, ఆంగ్ల భాషల్లో పొందిత్యంకం ప్రజ్ఞాని అని ఎక్కువమందికి తెలియదు.

ప్రతిభ, అనుభవం, దానితోపాటు నిష్పక్షంకమైన ప్రవర్తన, శీలం కల శేషాచలపతిగారు అన్నివిధాల విజిలెన్సు కమిషనరుగా వుండడానికి తగినవారు.

ఉస్మానియా విశ్వవిద్యాలయ వుపాధ్యక్షవదలికి అభ్యర్థనను నిర్ణయించ

డానికి యేర్పడిన సెలెక్షను కమిటీవారు డి. యస్. రెడ్డిగారి పేరుతోపాటు శేషాచలపతిగారి పేరునుగూడా నిషాధ్యు చేశారన్నది ఈపాటికి అందరికీ తెలిసింది. వీరి నియామకంకూడా పారాధీనిగా 80 గి పోవలసిందేనని, కొందరు, విద్యార్థులు, విశ్వవిద్యాలయ అధ్యాపకుల్లో కొందరు డి. యస్. రెడ్డిగారికి అనుకూలంగా కీచ్రమైన ప్రచారం ప్రారంభించారు. వీరిలో కొందరు ఎంతో అనుభవమైన విభాగా, అయినవద్దనే స్వయంగావెళ్ళి, మాకు డి. యస్. రెడ్డిగారి కావాలి, మీరు తప్పకొంది అని కోరారు. అనలు ఇలాంటి వత్తిళ్ళు, పాటిలు, ప్రచారాలు లేకుండా వుండాలనే, సెలెక్షను కమిటీపేర ఒకటి ఏర్పడడం, వారు సూచించిన ముగ్గురిపేర్లలోనుండి

—కొరవ 7-వ పేజీలో

శ్రీమతి కన్నంబ మరణం

తెలుగు ద్విత్వములో కరుణ, రాష్ట్ర రసపోషణలో మహనటిగా రాణించిన శ్రీమతి కన్నంబ నిన్న వేరువణాముస మద్రాసులో మృతిచెందారు. ఆమె వయస్సు 52 సంవత్సరాలు.

నెల్లూరు జిల్లాలో జన్మించిన, వాటవల్లో రాణించిన, వెండితెరమీద వైభవంగావెళ్ళినది. బాటియూగారంభంనుండి ముప్పైయేళ్ళ తెలుగు, తమిళ నాటక, సినిమారంగాల్లో అద్వితీయమైన నటిమణిగా, గాయనిగా, మాతగా, నటిగా, కరుణాప్రియంగా, కఠిన గుండెకలిగిన జవరాలగా మహావైభవమైన హామికలను దీర్చుచున్నట్లుగా పోషించి ప్రఖ్యాతిగడించింది. డా. పి. వి. వతి, శ్రీ ఎ. కె. చెట్టియ్యారావుల తనన 'మహాత్మాగాంధీ'లో పాటించాడింది. వెండితెర తొలికరం అయి ప్రఖ్యాతి పొందింది.

సమితుల వునర్పిర్మాణం:

జిల్లాలో తీవ్ర అలజడి

వివరాలకై నిరీక్షణ: కోర్టుకు పయనం

శ్రీ పొయ్ అభ్యర్థకులుగల ఉన్న కాదికారనంపం నెల్లూరు జిల్లాలోని 28 బ్లాకులను 17 కు కగ్గిస్తూ నిషాధ్యు చేస్తూ; దానిని మంత్రివర్గం తొలగి 19 కి పెంచి, తిరుగా యిప్పుడు మరొక రెండు సభ్యుల చేసింది. అంతే ఇప్పుడు జిల్లాలో మొత్తం 21 బ్లాకులు వుండగలవన్నమాట. ఈ 21 బ్లాకులు:-

- నూళ్లూరు పేట, కోట, సూడూరు, రావూరు, పొదలూరు, వెంకటగిరి, వెంకటాచలం, ఇందుకూరుపేట, కోవూరు, బుద్ది, అత్కూరు, కావలి, వింజమూరు, ఉదయగిరి, ఉలవపాడు, కొండపి, కనిగిరి, వెలిగండ, పొదిలి, తల్లూరు, తాళ్లూరు.
- ఉన్నతాదికారనంపం సూచించిన 17 బ్లాకులు:- నెల్లూరు తాలూకా 2, గూడూరు 1, నూళ్లూరుపేట 1, వెంకటగిరి 1, రావూరు 1, అత్కూరు 1, ఉదయగిరి 1, కనిగిరి 2, పొదిలి 1, బుద్ది 1, ఇందుకూరు 2, కావలి 1, కోవూరు 2.

అంతే తాలూకాకు మూడుపన్న బ్లాకులను రెండు (అక్క కనిగిరి తప్ప), రెండుపన్న బ్లాకులను ఒకటి చేయవలసిందిగా సూచించినవన్నమాట.

కోటలో ఉరు- గూడూరులో పదవి!

సమితుల వునర్పిర్మాణంలో గూడూరు సమితి అభ్యర్థకులు గ్రామ ప్రజల వరగలి కోటసమితిలో చేర్చబడిందని వదంతి. అంతే అతనికి ఈసారి గూడూరు సమితి అభ్యర్థకులకు అవకాశం లేకుండా చేయడమన్నమాట.

ఇలాంటి కుయుటల వ్యూహా ప్రతిపక్షాలను పరాజయాలను చేయడం? సమితుల విభజనం అయినా? ఇదేనా ప్రజాస్వామ్యం? ఇదేనా పంచాయితీ రాజ్యం?

కమిటీ అన్నిసమస్యలను పరిశీలించి, అది వార అసటి కారులతో చర్చలు జరిపి, సాక్షులు సేకరించి తమ వునర్పిర్మాణ ప్రతిపాదనలను చేసింది. ఒకబ్లాకు విస్తీర్ణం అటవీప్రాంతాన్ని మినహాయించి జనసాంద్రత ఎక్కువగల ప్రదేశాలలో 300 చ. మైళ్ళకు మించనూడదని; జనసాంద్రత తక్కువైన మెట్టిప్రాంతంలో 500 చ. మై. కు మించనూడదని; జనసాంద్రత మొదలు 1 లక్ష 50 వేల వరకు వుండవచ్చునని సూచించింది. కొన్ని సందర్భాలలో విస్తీర్ణం 500 చ. మై. కు, జనసాంద్రత 1 లక్ష 50 వేల మించవచ్చుననిగూడా అనంపం సూచించింది. కాని ఏ బ్లాకు కూడా తాలూకా, స్వతంత్రమైన సబ్ తాలూకా హద్దులను దాటనూడదని అ కమిటీ స్పష్టంగా వెలిబుచ్చింది. అ విభంగా తాలూకా హద్దులు దాటి నెక్కవాలనలో అనేక యిబ్బందులుంటాయని; ఉదాహరణలు సెన్సుస్ అక్షట్టు మొంబు, హామికెక్కల పరిశీలన, హామికెక్కల వీరియనేషన్ వగైరా విషయాలలో యిబ్బందికలగుతుందని పేర్కొన్నది. బ్లాకువిస్తీర్ణం తాలూకాహద్దులు దాటకుండా అవసరమైతే బ్లాకు వునర్పిర్మాణ కరణ శ్రీ పొయ్ అభ్యర్థకన వున్నకాదికారనంపాన్ని నియమించడంలో ప్రభుత్వోద్యేశ్యం, పాలనాసమర్థత, అభివృద్ధికారకలాపాల నిర్వహణకు యెలాంటి అంకరాయమాలేకుండా బ్లాకువిస్తీర్ణాన్ని పెంచి అధ్యుతగ్గించడమే. తదనుగుణంగానే అ

ఈ సమితుల వునర్పిర్మాణంను ప్రభుత్వం ఏ సూత్రాల ప్రకారం చేసిందో చూడాలి. అనలు బ్లాకుల వునర్పిర్మాణ కరణ శ్రీ పొయ్ అభ్యర్థకన వున్నకాదికారనంపాన్ని నియమించడంలో ప్రభుత్వోద్యేశ్యం, పాలనాసమర్థత, అభివృద్ధికారకలాపాల నిర్వహణకు యెలాంటి అంకరాయమాలేకుండా బ్లాకువిస్తీర్ణాన్ని పెంచి అధ్యుతగ్గించడమే. తదనుగుణంగానే అ

—కొరవ 7-వ పేజీలో

హైదరాబాదులో హాహాకారాలు!

సమితుల విషయమై మంత్రులచుట్టూ ప్రదక్షిణలు

నెల్లూరుజిల్లా రాజీయ కుంకకోణం పంచాయితీ ఎన్నికలతో జయ విజయ పోయింది. జిల్లాలో కాంగ్రెస్ గాని, లేక ప్రజాస్వామ్యంగాని లేదని, అంతా ఒక వర్గం, అ వర్గంలోకూడా తంకొక నాటకం అడి తమవర్గ గుఠాదికారాన్ని పరిపాలనను పంచాయితీ ఎన్నికలను అవకాశంగా తీసుకోవచ్చుట ఇచ్చుట అనుకుంటున్నారు. తమ ఇష్టంలేనివారిని, అదుగులకు మడుగులువత్తునవారిని నామరూపాలలేకుండా తెయ్యును ఒక్కొక్కవారిని అనేక వందల అయిదొంక - అవిభంగా ఓటు పెంతుకొని తమ మనుషులను తెచ్చుకొనుటకు జరిగిన ప్రయత్నం దివరకు వచ్చుయి పోయింది. గత బడ్జెటు సమావేశముప్పుడు యీ విషయమై కాంగ్రెస్ పార్టీలో చర్చలు వచ్చి కొత్తపంచాయితీలను ప్రస్తుతానికి ఆపేట్టు దూడబడింది.

తర్వాత బ్లాకుల తగ్గించవద్దని, వీరిని అవకాశంగా తీసుకొని నెల్లూరుజిల్లాలో చాలా కుంభకోణం జరిగింది. జిల్లాలో సమైక్యమైన కాంగ్రెసువారులను అంతం చేయ్యును యిదొక అవకాశంగా చేసుకొని బ్లాకుల విస్తీర్ణంలో కలెక్షను, పరిపాలన

అభ్యర్థులు చేబ్రాళ్ళుచేసి వంపిన రిపోర్టు మాఫీ కలెక్షను దానిలో యిలా చేబ్రాలు చేశాడో యిప్పుడు విదిత్రంగా కావిస్తున్నారు. గూడూరు, కోట, నూళ్లూరుపేట, నాయుడుపేటలను కలగావుండగంగా అన హ్యంగా చేశారు. రావూరు - అత్కూరు కలిపి మూడు బ్లాకులుచేశారు. విదిత్రమైన సంగతేమిటంటే - చేబ్రా సమితిలో వున్నచేవరాయవల్లెవిద్యాలయఅత్కూరులో

హైదరాబాదునుండి ఒక విషయజ్ఞాడు

కలిపి, దివరమన విద్యాలయ చేబ్రాలో పారవేశారు. వీరితో తిరువతివారు అంక భాషమువ్వుతారు. నెల్లూరుతాలూకా రెండు బ్లాకుల సరిహద్దులు మహా విదిత్రంగా గీశారు. ఉదయగిరి, కావలి కలిపి మూడు బ్లాకులుచేస్తూ - కావలి ప్రశించింబుమాత్రం క్రమంగావుండేట్టుచూసి; ఉదయగిరి, పరిపాలనాపాతులనునామరూపాలలేకుండా చేసి, చినత్రాకను వచ్చి దావకుండా చూశారు. కందుకూరు మూడును రెండు చేయ్యడంలో చెంచురామానాయుడు,

అయినవర్గం కా శ్యతం గా మాతమారి పోవడం ఎలాగో వరకాలుచేసి-తాలూకా బ్లాకు మానుమంతునికోకలా (తిప్పి) తిప్పి మరీ దిప్పిచేశారు. యీ వరకం అతి రహస్యంగా పెట్టుకున్నారు. కాని ఎలా జయవి వదందో జిల్లానుండి బాదితులు 30 తేదీకే హైదరాబాద్ చేరుకున్నారు. జనసాంద్రత కలెక్షను, తాలూకాలు, జిల్లా - బ్లాకుల మ్యాపులు వర్గలలో తమకు జరిగిన అన్వాయమును పంచాయితీ మంత్రి, ముఖ్యమంత్రిమందకు పెట్టారు. దీనితో కుంకకోణం వియటపడింది. జరిగేవకా మంత్రికి యీ అన్వాయాలను చెప్పితే "నాకేమి తెలియలే - ఎందుకలా చేస్తారు. ఎవరు చేయించివుంటారు?" అని అభ్యర్థమును ప్రకటించారట. అనంపంవీవరెడ్డి-నల్లవరెడ్డి చిల్లవరెడ్డిచేయించివుండారని, కలెక్షను అమాయకంగా చేబ్రాలు పెట్టేవుంటాడని ఎవరో అంటే "ఇదో తలవొప్పి గొడవ గా తయారయింది" అనిచెప్పి బాదితులను వెంటనేవీకొని పంచాయితీ మంత్రితుట్టా అనేకసార్లు తిరిగినా అయిన దినలేదని తెలుస్తుంది. డి. సి. కొండయ్య,

—కొరవ 7-వ పేజీలో

గ్రామ్య : పైవెల్. ఫోన్ : 74362.

మద్రాసులో అధునాతనమైన విశ్రాంతి భవనం

శారదా నివాస

3/4, సుల్లివానాగార్డెన్స్-మైలాపూరు - మద్రాసు-4

(న్యూ వెకలండ్స్ సమీపం)

విశాలమైన అటాచ్డ్ బాత్ - మొసేయిక ఫ్లోరింగ్ గదులు - పవర్ బాత్ - మంచుగాలి - వెలుతురు - ప్రశాంత వాతావరణం గల ప్రదేశంలో వున్నది.

మా ప్రార్థన విని ఒకసారి విచ్చేసి చూడండి

* * *

జి. శ్రీమన్నారాయణ - ప్రొఫ్రయిటరు.

జనరల్ శ్రీ నగేష్ -

ఆంధ్ర విశ్వవిద్యాలయ వ్యవహారంలో విద్యార్థి మంత్రి ఉత్తరువును త్రిప్పికొట్టిన గవర్నరు

జనరల్ శ్రీ నగేష్ వెంగళూరుకు ప్రాన్స్ వరుణావధం, అప్పటి ముఖ్యమంత్రి సంతకం చేసిన రిపోర్టును, జనరల్ శ్రీ నగేష్ కి కూడా అప్పగించారు.

వల్లం తాను పట్టించుకుంటున్నందున ప్రాన్స్ వరుణావధం, అప్పటి ముఖ్యమంత్రి సంతకం చేసిన రిపోర్టును, జనరల్ శ్రీ నగేష్ కి కూడా అప్పగించారు. ఆయన కేసును కోర్టుకు తీసుకుపోతూ, అందుకు సంబంధించిన ప్రాన్స్ వరుణావధం, అప్పటి ముఖ్యమంత్రి సంతకం చేసిన రిపోర్టును, జనరల్ శ్రీ నగేష్ కి కూడా అప్పగించారు.

అయినప్పటికీ వెంగళూరు వెళ్ళమని పిల్చే గారిని అక్కర్లే మరకొడితేనా ప్రాన్స్ వరుణావధం అప్పటి ముఖ్యమంత్రి సంతకం చేసిన రిపోర్టును, జనరల్ శ్రీ నగేష్ కి కూడా అప్పగించారు.

శారక ప్రభుత్వం దివరకి జనరల్ శ్రీ నగేష్ వెంగళూరుకు ప్రాన్స్ వరుణావధం, అప్పటి ముఖ్యమంత్రి సంతకం చేసిన రిపోర్టును, జనరల్ శ్రీ నగేష్ కి కూడా అప్పగించారు.

శ్రీ నగేష్ వెంగళూరుకు ప్రాన్స్ వరుణావధం, అప్పటి ముఖ్యమంత్రి సంతకం చేసిన రిపోర్టును, జనరల్ శ్రీ నగేష్ కి కూడా అప్పగించారు.

అయినప్పటికీ వెంగళూరు వెళ్ళమని పిల్చే గారిని అక్కర్లే మరకొడితేనా ప్రాన్స్ వరుణావధం, అప్పటి ముఖ్యమంత్రి సంతకం చేసిన రిపోర్టును, జనరల్ శ్రీ నగేష్ కి కూడా అప్పగించారు.

మా హైదరాబాదు విలేజింగ్

ప్రతిభావైచారికి ప్రత్యేక స్కాలర్షిప్ ఇచ్చేటందుకై కొంత విరాళం ఉన్నాయి. ఈ స్కాలర్షిప్ ఇంతవరకు విద్యార్థులకు లభిస్తున్నాయి.

అలాగే హైదరాబాదు నగరంలో బాలికలకు తెలుగులో హైస్కూలు వాకా విద్యాభాగం లభించే స్కూలు ఇవ్వాలి. తెలుగు బోధనాభాగం దీనికి ప్రభుత్వ పరిశోధనాని, సహాయకాని లభించేది కాదు. 1948 లో ప్రాన్స్ వరుణావధం అప్పటి ముఖ్యమంత్రి సంతకం చేసిన రిపోర్టును, జనరల్ శ్రీ నగేష్ కి కూడా అప్పగించారు.

అలాగే హైదరాబాదు నగరంలో బాలికలకు తెలుగు ప్రజల అవకాశాలను అభివృద్ధి చేయాలి. అలాగే హైదరాబాదుకు గవర్నరుగా ఆస్పానుంది వచ్చారు. అలాగే హైదరాబాదు నగరంలో నేపా పరిపాలన వైద్యార్థులకు చర్చలారంగా ప్రమాద క్షితి లో ఉన్నాయి. తరువాత నిజంగా యుద్ధం

కూడా జరిగింది. అలాంటి దశలో తనను యుద్ధరంగం సామివ్వాలి. అలాంటి దశలో తనను యుద్ధరంగం సామివ్వాలి. అలాంటి దశలో తనను యుద్ధరంగం సామివ్వాలి.

హైదరాబాదులో పారిశుధీకరణ అభివృద్ధి గవర్నరు దంపతులకు లభించినంత అవకాశాలను లభించాయి. శ్రీమతి రాజకుమారి వెంటనే సమస్యను పుష్కలంతు నాయకత్వం వహించారు. యుద్ధం లోపల, ప్రాన్స్ వరుణావధం అప్పటి ముఖ్యమంత్రి సంతకం చేసిన రిపోర్టును, జనరల్ శ్రీ నగేష్ కి కూడా అప్పగించారు.

ఇటీవల, ఆంధ్ర యువశిష్యులకు నరకం దారిలో ప్రవేశించే హైదరాబాదును రెండేళ్ళలోనే దక్షిణవైపు నుండి తమకు, తమ భర్తలకు చాలావేదం కలిగిస్తామన్నాయి. అమె ప్రసంగాన్ని అలాగే హైదరాబాదు నగరంలో, అయితే లాంఛన ప్రాయంగా అన్నవిధానం కోరకమానము.

—కొరవ II-వ పేజీలో

ఒంగోలు వార్తలు

కొత్తపట్నంలో ఒంగోలు న్యాయమూర్తులకు వీడ్కోలు

“నరసింహారావుకు ఓర్పు, సజ్జెంకు చిరాకుకాలె” - ఒక న్యాయవాది చలోక్తి

అదేవరకు జరిగింది. ప్రాన్స్ వరుణావధం, అప్పటి ముఖ్యమంత్రి సంతకం చేసిన రిపోర్టును, జనరల్ శ్రీ నగేష్ కి కూడా అప్పగించారు.

నాటివరకు శ్రీ నగేష్ వెంగళూరుకు ప్రాన్స్ వరుణావధం, అప్పటి ముఖ్యమంత్రి సంతకం చేసిన రిపోర్టును, జనరల్ శ్రీ నగేష్ కి కూడా అప్పగించారు.

అస్సాం -

ప్రజలు - పరిస్థితులు

కలకత్తానుండి గౌరవ శ్రీ శ్రీ విమాన యానము బహుదూరంగా వుంటుంది. 14 లక్షల వెలగల, 16 వేల అడుగుల ఎత్తు వరకు ఎగరగల వైకొంటులో ప్రయాణం చేస్తుంటే ఒక కదలనే కదలదు. దీనిని నిర్మలాకాశంలోకి మేము తెరలను దాటుకొని, ఎగసిపోతున్నప్పుడు యుద్ధపుష్ప నల్లని నిలిదారణముల నంటుకొని ప్రయాణం మేము మాలికుల ప్రకృతి లక్షితులను తెలుసుకుంటున్నాము. ప్రయాణం ముగిసినప్పుడు కనువడతాయి. ప్రయాణం ముగిసినప్పుడు కనువడతాయి. ప్రయాణం ముగిసినప్పుడు కనువడతాయి.

నంబ్య అరువేలను దాటినప్పుడు, వారి ఆయుధాలు వేయి తుపాకులకు మించిన తుప్పను, వారు, వారికి మొదటినుండి అందడం అలాగే వున్న తెల్ల వల్ల పాదరీల అర్చాటము విట్టొంబెమైనను కూకమన మనే సామెతను సార్వకవరుడున్నది. తమ బలిమి అంతగా లేకున్నప్పటికీ ఎట్టి రచనా దారులు లేక కికారణములను బోధానా ప్రపంచంకో ఏలాటి సంబంధాలలేక అనాధశివాలాన్ని గడుపుతుంటున్నానని ముప్పై యిద్దాళ్ళ పాటు వాగాలు తమ అందోళనను సాగించగల్గుతున్నారు.

అస్సాములో ఎక్కడదూరైనా కావాలి

శ్రీ వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య

మండలాన్ని తొలగిస్తూ కొనిపోవడానికోసం చూరమి లోకీకొమ్మకొనిపోవడమే కల్పవృక్షం అనుకుంటున్నాము. ఇటువంటి ప్రపంచము యొక్క మార్గాన్ని అట్టివేస్తే కనువడుతుంటుంది. ఇటువంటి మెరుగులకు, రూపాది కురుకుంటుంది నిరంతర వర్ష పాతములకు అస్సాములో కరువేస్తుంది. అందుకనే శివ సాగర శిల్లాలో వందేవంటలు అస్సామునంతటిని పోషించగలిగి యుంటుంది. ఇక కొండ బాతులు వండించే మెట్లదానాలు వారి అవసరాలను సరిపోతుంటాయి. సాలుకు 100 వడ్ల వర్ష పాతము కల్గిన అస్సాముకు మురుగునీటి భార తప్ప నీటికరువు అంటావుండదు.

సంతకములను దువైన వర్షిగడ్డి. కాని ఇక్కడ గేదెలు, అవులు పాలు ఇయ్యవు. ఒక్కొక్క శత్రువులలో వుంటాయి. దీనికి దోడు కరువులో అదిక మానంగా మరొక విధంగా వున్నది. కరువు పాలను రాత్రిపుడే వేతలు త్రాగిపోతారని! అందు వల్ల దేవతలకి పాలను వదలివేయవలెనని అస్సామీయుల నమ్మదాగా మాసిపోతున్న పొరాణిక నమ్మకము. ఇక్కడే కాదు, అడివిగడ్డి తిన్నవపులు ఎక్కడా పాలియ్యవు. మనశిల్లాలోని శ్రీహరికోటలోని పశువులు అంగిడిగొట్టు. వాటిని తుపాకితో వేదాడవలెనని 50 సంవత్సరాల క్రింద ఒక కల్లెలు ఉత్తరువు చేశారు. కండ్లలోని దిన్నదీవి గడ్డలో వుండే పశువులు వినుగుల వలె అరిచివున్నప్పటికీ గోవపారిసంధువల్ల పాలుమాత్రం ఉన్నవి. ఇక్కడి గోవపశువులు వాడివంటివే కాని పాడివంటివి పనికేరావు.

అస్సాము అసంఖ్య 1952 లెక్క ప్రకారము 100 లక్షలు. వీరిలో అడవుల కొండల అధివాసుల సంఖ్య మూడవ వంతు ఉన్నప్పటికీ వారు ఆక్రమించిన విస్తార భూములు రాష్ట్రములో రెండు పాళ్ళ వుండవచ్చు. అస్సాము ప్రభుత్వ పాలనా వరుణాది 10 సంవత్సరాలలో 5 నుండి 38 కోట్లకు పెరిగింది. వాగాల తెగతెగని చూడవచ్చే లేకపోతే ఈ రాష్ట్ర మంతటి శాంతి ప్రదమైన, సామ్రాజ్యవంతమైన రాష్ట్రము మరొకటి లేదని చెప్పినా చెప్పవచ్చును.

ఈ రాష్ట్రంలో భూకంపాలు ఎక్కువ అందువల్ల రాతిగోడలు అంటూ ఏముందికి వుండవు. నడిస్తే అట్లవడి తాకే తగిలే కొండతలును మాన్యుమాన్యునే సరికి భూమిలో కూదాలగా పాతి ఉన్నంతో చక్కగా విగింది వాటిని అధిగమించుకొని కొయ్యలతోనే గదులు నిర్మిస్తారు. ఇటుక సున్నము మతారాం వాడరు. దీనివనుండి మెట్లతో పా కొయ్య వలకంటేనే కట్టు కుంటారు. ప్రతికంటికి రంగువేసిన తగరపు రేకుల కమ్మలుంటాయి. వర్షం కురిస్తే సులలంగా జారిపోతూ వుంటుంది. వడగండ వానలకు దితుకదు. గవర్నరు బంగళాలకు కూడా వెదురు లేక పేము తడికలు గోడలకు బదులు అరచేతి మందముతో విగింది

—కొరవ 8-వ పేజీలో

అశోకా శాండల్ పుడ్ టూల్స్ - ఫేస్-ఆర్కర్స్ పొడర్లు



శ్రీచందనము యొక్క విశిష్టతను గుర్తించి మనమీ రుద్రుల అవాదిగా శుభ కార్యములయందును, వైభవకార్యములయందును, వర్షసంతోషములందును, వందనలతో సత్కరింపబడుచుండిరి. నెట్టిని దీనినే అమన రిందు దున్నారు. ఉదయములో పరిమళమే గాక, ఉష్ణతాపమును తగ్గించుట, శరీరమును చల్లగా ముందుకు, మెటిములు వగ్గరలు, కర్మవ్యాధులను నివారించుట మొదలగు సుగుణములు గలవు. శ్రీచందనముతో సమీపవర్షమును మేకచించి పై పొడర్లు తయారైవని, ప్రతిదినం ఉపయోగించిన భారా మందిని పొందగలరు.

విజయా రెమి కల్స్ - మద్రాసు-7

హిమగిరి తెలం



యెండవేడిమిని తగ్గించగల శక్తి గలది. మెదడు, నేత్రములకు, వలవలనిచ్చి శిరోమములను వెంటపొందించేయును. కన్నులు, శరీరం, తిమిర, ఆంధ్ర దేశములలో అనేక సంవత్సరములుగా ప్రఖ్యాతి లభింపవది.

“స్నిహితులలో నుండే రుసు
RATAN MISRI DEPOT,
 Mallikarjunappa St.,
 Avenue Road Cross,
 BANGALORE-2.

వార్తలు

- * ఆనం వెంకన్న సన్మాన పరంపర
- * కందుకూరు బార్ వార్షికోత్సవం
- * కోవివారి పల్లెలో ఘోర అగ్నిప్రమాదం
- * వెంకటగిరి పంచాయతీ ఎన్నిక

వెంకన్నకు సన్మానాలు
 "నును గిరిబములేని జనవతివని కొండ, బా కామరాజువలెను కొండలు కాండ్ర బాణకృష్ణవని కొండలు నానందమున కొనియాడుదుండు..."
 శ్రీ ఆనం వెంకటరెడ్డిగారినుద్దేశించిన ప్రశంసావాక్యాల్ని, నెల్లూరు పెంజిల్ బ్యాంకు అధ్యక్షుడుగా శ్రీ వెంకటరెడ్డిగారి ఎన్నిక పోతబడిపోయినా, వారి సన్మాన పరంపరమాత్రం నిత్యమా తనంగా ఉంటునేవున్నది. ఈ బహుమానాలలో కనీసం 160 సన్మానాలైనా శ్రీ వెంకట రెడ్డి పొందినట్లుగా ఉంది. సన్మానాలు పొందడమేగాదు, జిల్లాలోని అదివరం నుండి ఈ దివరపరకు వివిధ కార్యక్రమాలకు ఆహ్వానించబడుతున్నారు. 'రెండు ప్రంబాలాట'లో వినుగుపల్లెనెల్లూరు, అం

దిడుపుగా శ్రీ ఆనం వెంకన్న దొరికారు. ఈ సన్మానాలన్నీ చూస్తుంటే నాకొక నందేహం కలుగుతుంటుంది. శ్రీ వెంకన్న ఈనాడెంతవలకుబడిగలవాడో అనాడూ అంత బలంగలవాడు. జిల్లారాజకీయాలలో ఈనాడెంత అనివార్యుడో, అనాడూ అంత అనివార్యుడే. వారిలో క్రొత్తగావచ్చిన మార్పుగా, 'స్వారస్యపుత్రాడు'ను వచలి స్వంతంగా వదలిని అంకరించడం. అది రాజకీయమైనదిగాదు- రాజకీయప్రాజెక్టులకి కీలకమైనవనకోండి! అలాంటిమార్పులేని వెంకన్నకు అనాడులేని సన్మానాలు ఈనాడు జరుగుతున్నాయంటే ఇందులో ఏదో గొప్ప విశేషముండాలి. అది ఏమిటైంది మనంజెప్పేదికాదు, కాలం చెప్పే దగింది. ఈ సన్మానాలన్నీ శేవలం
 - కొరవ 12.వ శేతలో

కావలిలో నీటికి కటకట! మాయమైన మంచినీటి పథకం: త్రిశంకు స్వర్గం కావడం అనాదరణకు కారణమా?

4 తేదీ శ్రీ బుద్ధా రామరెడ్డిగారి అభ్యుదయ-జరిగిన కావలి పంచాయతీ సమావేశంలో తమకొగ్గును ప్రాముఖ్యతను గుర్తించి దానిని యికా లోతుచేయించి, ఇప్పటికంటే ఎక్కువనీరు నిల్వపెంచునట్లు చేయాలని; గుంటలోకి మురికినీరు రాకుండా చేయాలని ప్రభుత్వాన్ని కోరుతూ తీర్మానించారు. ఈ గుంటలో నీరుంటే చుట్టు ప్రక్కనీరున్నట్లుగా దాదాపు 60, 70 కాళ్ళలో నీళ్ళుంటాయి. పాతపూరిలోను, తదితర బోర్లు ఎండిపోయివున్న 20 పంచాయతీ పావులకు పూడిక తీయించాలని; ప్రస్తుతం పూళ్ళో నీరు సరఫరా చేయుటకు ఒక టాంకరు కాచాలని కలెక్టరుగారిని కోరుతూ గూడా తీర్మానించబడింది.

కావలిలో ఎండలు రెండుదినంకలను మర వీస్తున్నది. పాతపూళ్ళో బాలబావులు ఎండి పోయాయి. బావులవద్ద తగాదాలు, కుళాయిలవద్ద బాబులుదీరినవీలె - కడవలం నిత్యకృత్యాలయనవి. ఏనాడు గడవలాలని ఇల్లంబ్రతుగూడా మందెలు భుజాన చేర్చి తంటాలు వడుతున్నారు. 'నీళ్ళో రామ చంద్రా' అనే మోష ప్రతిఒక్కరినీట వివన జడుతున్నది. వదిలితెలియక ఆందోళన కల్పిస్తున్న ప్రభుత్వానికిమాత్రం దీనుకట్టి నట్టులేదు.

ఇటీవల ప్రభుత్వం ఒక మందినీటి పథకాన్ని సమీక్షిస్తూ పంచాయతీకి అంద జేసింది. దానికయ్యే ఖర్చులు 25 శాతం తాము భరించగలమని పంచాయతీ తీర్మానించి పంపాలని అందులో సూచించారు. కాని అవకాశం మధ్యలోనే గుడ్డుకారి పోయింది. దీనికోసాటు ప్రతిపాదించ బడిన ముంగమూరు, బోగోలు మందినీటి పథకాలమాత్రం మంజూరైనట్లు తెలుస్తున్నది. దీనినిబట్టి కావలి పథకాన్ని పరి

షక్తు పైకి పంపలేదని కొందరు, పంపిం దని కొందరు అంటున్నారు. నిజంకలుగో లమ్మకు తెలియవలసిందే!

జిల్లాలో అడిగిన గ్రామానికి, అడగని గ్రామానికి; అవుననంపున్న గ్రామానికి,

ఒక పొరుడు

లేని గ్రామానికిగూడా మందినీటి పథకాలు చాలపువారంగా మంజూరు చేయబడు తున్నాయి. సొల్లం వరమార్చగూడా సమ కూలే కార్మికమాలివి. అలాంటివ్యథు మందినీటికై అల్లాడే కావలికిమాత్రం పథ

కం మంజూరు కాకుండాడం అక్కర్లేకర్ణి కల్పిస్తుంది. ఇది లేవది ఎన్నికలకు వువ యోగవడే పంచాయతీ అయితే, ఈపాటి కెప్పుడో అవకాశం మంజూరై వుండును. కాని మునిసిపాలిటీకాబోయ్యే ఈవర్షం మివ సమితికి, వదిషత్తుకు ఏమి ప్రయోజనం? కావలి పరిస్థితి త్రిశంకు స్వర్గమైపోయింది. ఈ అనాదరణ అందువల్లనేమో! అయినా అయ్యువరెడ్డిగారు కావలి పొరుడేగదా! అమాత్రం శ్రద్ధదీసుకోగూడదా? అందోళన యుగంయింది. అందోళన, అలసడి, బెడరింపు అయినావుండాలి; లేక అదికా - కొరవ 11 వ శేతలో

సత్యంగలదేవతగా జనాన్ని ఆకర్షిస్తున్న చెంగాళమ్మ

75 వేల ప్రజల నాకరించి డాక్యు మెంటరీగా తీయబడిన బ్రహ్మోత్సవం

నూళ్ళూరుపేట శ్రీ చెంగాళమాత పర మేశ్వరివ్రహ్మోత్సవాలు గత 28 తేదీనుండి వారంరోజులు వైభవంగా జరిగాయి. ఈ పుత్సవాల నిర్వహణలో మేనేజింగ్ బ్రెజ్ శ్రీ కాళంగి రాజగోపాల్ శెట్టి శ్రద్ధాభక్తులు ప్రశంసనీయాలి.

మద్రాసులోని ప్రత్యేకరైలులో పెద్ద పినుగను నూళ్ళూరుపేటకు తీసుకొనివచ్చి అలంకారంతో పుత్సవంలో నడిపించారు. ఎందువల్లనో పినుగ అంతారీపుత్సవం జరగలేదు.

మహిషాసురగ్రామోత్సవ సంవత్సరంలో పొన్నేరి, నూడూరు, కాళహస్త్ర ప్రాంతాల నుండి 75 వేలకు పైగా జనవచ్చారు. అతిరామ కాటకామిల్లు మేనేజింగ్ బ్రెజ్ వారు శ్రీ వి. యస్. శివలింగంబెట్టి యార్ చెంగాళమాతకు తొలిసాదు రత్న అధిక కిరీటాన్ని అహారకరించారు.

శ్రీ కాళంగి రాజగోపాల్ శెట్టి కోర్కెపై మద్రాసు కళ్యాణరావు అండ్ కంపెనీ డాక్యుమెంటరీఫిలిం ప్రొడ్యూసర్లు శ్రీ ఎస్. దుర్గప్రసాదరావుగారు తన యూనిట్తో సహావచ్చి బ్రహ్మోత్సవ కార్యక్రమాలను 'శ్రీ పరమేశ్వరి' అనే డాక్యుమెంటరీ

డిక్టారిని తీశారు. పొన్నేరి జనాభ్యుక్తులు శ్రీ ఎం. బాలాజీ సింగ్, శ్రీ చువరామ్మర్ల రహింతుల్లా అండ్ బ్రెజ్ విచ్చాట్టచేశారు. ఎక్కిళ్ళూరివీ అవీపరు శ్రీ మాకాని పెండలయ్య వారి నిబంధి చేలా ది కల్పలకు వనక పోకార్యాలను ఏర్పాటుచేశారు.

స్థల పురాణ విశేషాలు

శ్రీ చెంగాళమాత పరమేశ్వరి దేవాల యానికి దక్షిణంగా 'తురగిరివల్లం' అని బోతుంకాలంలో దీనిని వ్యవహరించే వారని- నూళ్ళూరు పేట రైల్వేస్టేషన్కు ఎదురుగా వున్న నాగేశ్వరాలయంలోని శాసనాలవల్ల దాఖలాలు కనిపిస్తున్నాయి.

బోకరాజుంకాలంలో పశువులకావరు లొకనాడు ఈ కాళంగినదితీరాన అడు కొనుచుండగా, సుడిగుండాలలో అవ్వభుజ ములతో విరాటిల్లుకూ, పొదములకొండ ఒక రాక్షసుని తొక్కివట్టి దంపినట్లుండే ఒక దేవి విగ్రహం దొరికినవట. వాళ్ళు ఆ విగ్రహాన్ని మోసుకొనివస్తూ, కార మగుచించి అక్కడే వచలిచేశారట. ఆ విగ్ర - కొరవ 11 వ శేతలో

కూనిరాగాలు

*** 'లోకలిస్తు' ***

* "సమీతుల సొద సీరెండుకయ్యా?" * * * కుక్కపిల్ల తెచ్చిన కలహం - * * * మన హరికథలు ఇంతేనా?

"ఏమయ్యా 'లోకలిస్తు' ఈ పదవ సమీతులసొద సీరెండుకయ్యా? నీ 'కుని రాగాలు' యాన్లైలాలో వచ్చాయి" అని ఒక సమీతి వేషధారుడు ఒక సూటివళ్ళు చేశాడు. మొన్న గ్రంథురోట్లో కాపీ త్రాగుతుంటే. "సమీతులతో ప్రయేయం వున్నవాడివికదానివు, నిన్నూ బీదని వెళ్ళవ సమీతులు అనే అంటున్నావా?" అని అడి గాను. సమీతి సమస్యలపై నా రాతంను ప్రతిపక్షలవారు కొందరు దుర్వినియోగం చేసుకుంటున్నారట. ఈ ఎలక్షణ గలాబాలో ఇల్లాంటిరాతంబుకు వ్రాస్తా వయ్యా- అని సలహాయిచ్చాడు. నిజమే, సమీతుల ఎన్నికలు దగ్గరవచ్చు న్నాయి. గ్రామప్రాంతాలు శీఘ్రమయమై పోతున్నాయి. మాడిపోయి ఎండలకుతోడు పెట్టోలు వివేకంగా కార్పివేస్తున్నారు. ముష్టిముష్టి రైలింగులుజరిగే వాతావరణం అలుముకొంటున్నది. సమీతుల విభజనలు, వార్తల మార్పడం వగైరాలు స్థానికనాయు నిల్పి కంపనపెట్టున్నాయి. బా వులు,

గీవులు, నప్పిడీలు, గ్రాంటులు, దానాలు, తుమ్మవార్తానాలు విరతిమొతున్నాయి. ఈ ఎలక్షణాపాదావధిలో, ఈ కుమ్ముడుప్పులో ఇటుక్కోవడం వాకటే యిష్టంలేదుకనక ఈ పుడకవాతావరణంలో సమీతుల బండారంపై కర్ప కొంచం తగ్గించడం మందిదని కావినూ, మరోవిషయాలపైన మనసు మళ్ళించాను. నిన్ను పాత ఇండ్డిమ్యూగజెస్తు తిరగే స్తుంటే దీక్షిమైన వుదంతమొకటి కంట బట్టింది. 'పాటరే ఈవెరింగ్ పోస్టు' అనే ఆమెరికన్ వ్యాపక పోయిన సంవత్సరం మే మానం సంధికలో వ్రాసిన సంపాదకీయ మది. సరిగ్గా సంవత్సరంనాటిమాట అన్న మాట. సంవత్సరం క్రితంమాట ఇప్పుడుండు కయ్యా అని కొట్టిపారచేయకండి. ఒక కుక్కపిల్ల తెచ్చిన కలహం మూడురోజుల మధ్య పాత్య ప్రహసనంగా తూటైన - కొరవ 11 వ శేతలో

ఆంధ్రప్రదేశ్ పబ్లిక్ వర్కుస్ శాఖ - నెల్లూరు టెండరు నోటిసు
 పనిపేరు: గుండ్రకమ్మ నదికి ఆర్థముగా ఆనకట్టకట్టి కొచ్చర్లకోట చెరువుకు సప్లయదానలు శ్రవ్యుట - దర్శితాలూకా.
 సూచించుండింగు యింజనీరుగారి ఆఫీసులో 29-5-64 తేదీన పై పనికి కె. టి. పౌరములో నీల్లూరెండర్ల తీసికొవబడును.
 తెుడదు డాక్యుమెంటు తరిదు డా. 25 50 వ. ప్ర.
 తెుడదు డాక్యుమెంటుకోరుటకు అబరులేది 20-5-64.
 తెుడదు ధరావతు దునుము డా. 20,000/- లు.
 -జె. రాజారావు,
 సూచించుండింగు యింజనీరు, నెల్లూరుసర్కిల్ - నెల్లూరు.

బుచ్చి సమితి బ్రహ్మోత్సవం

ఇప్పటిదాక మూడు సమీతి మేళాలు జరిగాయి. ఆ మేళ ఈ సంవత్సరానికి బుచ్చి సమీతి మేళాతో ఈ సమీతులమేళా శతంగం ముగిసిందనే చెప్పాలి. కొత్తసమీతులు, విభజనలతో ఎన్నికల చూడాపుడి ప్రవేశించిందిగదా. సమీతాల సంబంధి ముగిసి ఎన్నికలపోటీ సంబంధం ప్రారంభ మైంది. గతనెల 24 నుండి 28 తేదీ వాక మూడు రోజులుపాటు బుచ్చిలో జరిగిన ఈ మేళాగురించి ముక్తసరిగా చెప్పాలంటే- పనిమాతారల, మంగ్రుల, మండల నాయకుల సమ్మేళనం అని అవవచ్చు. మేళాలకు సహజమైన హంగున్నీటికోకల్పి ముఖ ద్యారాలు, బిడ్డూటీపాలతో వైభవంగా జరి గిందనే చెప్పాలి. బుచ్చి కోదండస్వామి తిరునాళ్ళు కూడ వచ్చినవారు, శేవలం తారలు, భారామణులు, మంగ్రులను యాడ వచ్చినవారు, వెనక వేల సంఖ్యలోనే జనం వచ్చారు.

ఇక మంగ్రులకు మామూలుగా వుండే పూలమాలలు, పూరేగింపెలు, విండు అర గింపులు, వువవ్యాపాలు వగైరాలు సహావు గానే సాగిపోయాయి క్రమం తప్పకుండా. ఇకపోతే సమ్మేళన సంధేశ గౌరవాన్ని డాటే వివిధ ప్రదర్శనకాలలను ఏర్పాటు చేయడంలో నిర్వాహకులు ప్రత్యేకంగా - కొరవ 11 వ శేతలో

జన్మావారి లివర్ క్యూర్
 పిల్లల లివర్, స్టీవ్ వ్యాధులకు

మా డాక్టరు ప్రతి నెలా వచ్చేదరు (1964 సంవత్సరము మే నెల నుండి)

బ్యచేళం: తేదీ:	సమయం:	వగలు:	అడ్యను:
నెల్లూరు 6	9 నుండి 12 వరకు	అంబా చూకోటల్, ట్యాంకురోడ్డు.	
తెనాలి 12	9 నుండి 12 వరకు	కన్యకాపరమేశ్వరి నకళము.	
దీరాల 13	9 నుండి 12 వరకు	రాజమహల్ లాడ్జి, రైల్వేస్టేషన్ వద్ద	
గుంటూరు 14	9 నుండి 12 వరకు	మెడికల్ స్టోరు - కొకపేట.	

జిమి వెంకటరమణయ్య అండ్ సన్స్
 'మహింద్రానిస్' (రేటర్ వెల్ పేర్ గుంటుపవల్ల) - వివేకనగర్ - ముమిదాబాద్ పోస్టు - విక్కడవల్లి - ప్రైవరకాదా-20. (అం. ప్ర.)

సమితుల పునర్నిర్మాణం: అలజడి

[మొదటి పేజీకొరవ]

తాలూకా	అడవుల పోను గ్రామీణ ప్రాంత విస్తీర్ణం (చ. మై.)	జనాభా	పంచాయతీల సంఖ్య	ప్రస్తుతమున్న స్థాపన సంఖ్య	క్రొత్త స్థాపన సంఖ్య
నెల్లూరు	458.1	1,96,369	99	9	2
గూడూరు	384.8	1,15,510	85	2	1
నూత్తూరుపేట	458.4	1,13,125	80	2	1
వెంకటగిరి	196.2	94,562	57	1	1
రామూరు	356.5	1,05,122	74	2	1
అత్తూరు	572.5	1,45,711	85	2	1
ఉదయగిరి	601.8	1,25,465	78	2	1
కడగిరి	749.5	1,70,885	105	2	2
పొడిలి	481.8	1,04,440	72	2	1
దర్శి	590.8	1,25,912	85	2	1
కందుకూరు	725.7	2,32,845	99	3	2
కావలి	484.2	1,36,192	63	2	1
కోవ్వూరు	388.8	2,14,002	82	3	2

ఉదయగిరి తాలూకాకు సంబంధించి వైశాల్యం 600 చ. మై., జనాభా 1 లక్ష 25 వేలకు మించి లేదుకాబట్టి ఒకే క్లాసుగా పునర్నిర్మించుటకు నిర్ణయించామని కమిటీ ప్రకటించింది. వెనుకబడిన ప్రాంతమైనందున కనిగిరిని రెండు క్లాసులుగా పునర్నిర్మించడంపై కూడా కమిటీ వెలిబుచ్చింది.

పొయ్యి కమిటీ ఎంతో శ్రమించి; నిర్ణయమైన స్థూలాలను రూపొందించి; పరిపాలనాసౌలభ్యానికి భంగం కలగకుండా, అర్బులు తగ్గించి, ఆ అర్బులూడా అభివృద్ధి కార్యక్రమాలకు వినియోగపడుచుండగా క్లాసులను పునర్వ్యవస్థీకరణ; ప్రభుత్వం వాటిని ప్రోత్సహించి, అసలు ఈ పునర్వ్యవస్థీకరణ ఎందుకు ప్రవేశపెట్టబడిందో దానికి భంగకరంగా, పొయ్యి కమిటీ నూడించిన మూత్రాలకు పూర్తి తీవ్రంగా వ్యవహరించి కడకుదానినొక రాజకీయవ్యూహాతంత్రం చేయడం కోసమేయైన విషయం, క్లాసుల పునర్వ్యవస్థీకరణలో పొయ్యి సంహానికి పాలనాసౌలభ్యం, పొయ్యి పు బజ్జలైతే; ప్రభుత్వానికి-శిల్లాలో వున్న వారి అనుభవం తమ వదవులకు భంగం వాటిల్లకుండా సుస్థిరపరచుకోవడం, తమ వ్యతిరేకులను (వారు కాంగ్రెసువారుగానీ, కాంగ్రెసుకరులుగానీ) వకసం గావించడమనే ద్వీవిధ ద్వేషాలైనట్లున్నది. లేకుంటే ఈ సమస్యల పునర్నిర్మాణంలో రోజూకొక అలోచన, గంటకొక నిర్ణయం, నిమిషాని కొక మార్పు ఏమిటి? ప్రభుత్వ నిర్ణయాలన్నీ ఈవిధంగా అస్థిమితంగా, స్వాస్థ్య పూరితంగా జరుగుతూంటే ఈ దేశానికి వుజ్వల వదివ్వచ్చు పున్నదని, ప్రజాస్వామ్యం వేళ్ళుపాతుకుంటుందని అట్లా నమ్మడం? ఈ పరిస్థితి పొత్తికరిచి తద్వస్తీతో అలోచించే ప్రతి దేశభక్తునికి లేదాన్ని కల్గిస్తుంది.

నెల్లూరు శిల్లాకు సంబంధించి ఈ సమస్యల పునర్నిర్మాణ వ్యవహారం అరాచకంగా వుంటున్నది. శిల్లాలో తీవ్ర అలజడిని, అందోళనను కల్గిస్తున్నది. ఈ విషయంలో ఇప్పటికే స్థానిక నాయకులు ఎన్ని ప్రతిపాదనలు చేశారో, ఎన్ని మార్పుల నూడించారో, ఎన్నిసార్లు పంచాయతీ రాజ్యశాఖ మంత్రి వద్దను వెరుగులు దీశారో తెక్కలేదు. ఈ పునర్వ్యవస్థీకరణను ఎంత తల్లడిల్లించుట చేయాలనో, ఎంత తిరమక బద్ధించాలనో అంతకన్నీ జేస్తున్నాడు మీరు. తమ వ్యతిరేకులనే వారిని నమ్మాలంగా తుడిచి పారవేయాలనే దీ పరి సంకల్పం. శిల్లాలోని పంచాయతీ రాజ్య అడ్డీ తమ చేపిడిముందు చేతులుగట్టుకొని కావలి కాయాలనే దీ పరిలక్ష్యం.

గూడూరు తాలూకాను-అంతే కోట, గూడూరు సమితులను కలిపి-ముందు ఒక సమితిగా జేపారు. మంత్రి చెన్నారెడ్డిగారి చేత వైరకేశవ్ చేయించుకున్న క్రొత్త పంచాయతీలతో అ సమితిని సంభంగా నూత్తగతం జేసుకోవచ్చుననుకున్నారు. కాని ప్రభుత్వ వ్యవస్థతో ఆ క్రొత్త పంచాయతీలు

ఈ ఎన్నికకు చెల్లకుండాపోయినవి. దానితో పరిస్థితి క్లిష్టమైంది. తమ విషయం సంబోధనకాకోచింది. అందువల్ల గూడూరు, కోట సమితులను వేరు చేయించుకొని, గూడూరు సమితిలో అ సమితి అభ్యర్థునికి అనుకూలమైన గ్రామాలు కొన్నిటిని కోటకు జతపరిచియుకొని, అతనికి ప్రతిపాలమైన నూత్తూరుపేట తాలూకా పంచాయతీలు కొన్నిటిని గూడూరుకు చేర్చించడం జరిగినదంటున్నారు. అంతే గాక గూడూరు సమితి అభ్యర్థుని గ్రామాన్ని కోట సమితిలో చేర్చారట. అంతే అతను గూడూరు సమితి అభ్యర్థకతు నిచ్చే అవకాశం లేకుండా చేయడమన్నమాట, ఎంత అన్యాయమో చూడండి! ఇలాంటి కుయుత్తులతో ప్రతిభలును చెప్పియిబాడడం తమ బలహీనతను బాటుకోవడమే అవుతుంది. ఇట్లాగుండా కోట, గూడూరు సమితులు రెంటిని ఏర్పాటుచేయించుకొని, కోటకోపాటు గూడూరునూ గెల్చుకొనుటకు ప్రయత్నించివుంటే అది ఎంతో సముదితంగా, హర్షదాహకంగా వుండేది.

అత్తూరులో శ్రీ తిరువతి నాయుడు గారిని వకసంగావించుటకు పెద్ద ప్రయత్నమువున్నది. తదనుగుణంగా క్లాసుపునర్వ్యవస్థీకరణ జరిగినదంటున్నారు. శ్రీ తిరువతి నాయుడు కాంగ్రెసువాది. నిజాయితీ గల వ్యక్తి. అత్తూరులో మూడు ఎన్నికలలో కాంగ్రెసుకారులూ, వ్యక్తిగతంగా శ్రీ అనం సంజీవరెడ్డి ప్రతిష్ఠను కాపాడిన వ్యక్తి. అలాంటివారివల్లనూ ఈ కృతఘృతకో ఉదయగిరిలోని రెండు సమితులను కలిపి ఒక్కటి చేయమని పున్నకాదికార సంఘం నూడింది. కాని ఆ నూచనను ప్రోత్సహించడమేగాకుండా, క్లాసుపునర్వ్యవస్థీకరణను దాటగూడదనే సూత్రం గూడా ప్రంగతో ప్రోత్సహించింది. ఇంత అధికారవలకుబడిగలిగి ఆ సమితిలో శాము రాజేమనేగదా దానిని ఈవిధంగా కుక్కతొప్పిన విస్తరజేయడం?

కందుకూరు తాలూకాలో శ్రీ చెంప రామానాయుడుగారికోర్కె, సమితి కేంద్రం కొండవీటిగా వుంచేవరకే సరవేరినట్లున్నది. సింగరాయకొండపిల్లలలోని కొన్ని గ్రామాలు క్రొత్త గ్రామీణాభివృద్ధి శివ పాతు సమితిలో చేర్చబడి, కందుకూరు క్లాసు గ్రామాలు కొండవీటిలో చేర్చబడినవట. ఇక్కడ నాయుణ్ణి వకసం చేయాలనే పుద్దేళ్ళముతోనే జరిగినదంటారు.

లక్ష జనాభాగల పొడిలిని రెండు సమితులుగా చేయండి; 1 లక్ష 25 వేలు జన సంఖ్య, 590 చ. మైళ్ళ విస్తీర్ణముగల దర్శిని ఒకటి చేయడం జరిగింది. ఇందులో గ్రామాల మూర్తి పుష్పనావుంటుందేమో తెలియదు. పరికాలాకాలో తూర్పు పశ్చిమ భాగాలకు మధ్యనుండే దర్శి ఉవును. అలాంటిదాన్ని వదలి అందుబాటు గాని తాళ్ళూరును సమితి కేంద్రం చేయడం గూడా మరుద్దేళ్ళతో జరిగించేవకుటకు సంబోధించారు.

ఈ విధంగా శిల్లాలో సమితుల పున

ర్వ్యవస్థీకరణ నిర్ణయ సూత్రానుగుణంగా క, వ్యవస్థల-వారి వ్యయాలనాటు అనుకూలమైనవిధంగా, గందరగోళంగా జరిగింది. సమితి పరిహారాలు తాలూకా పునర్వ్యవస్థీకరణనే ముఖ్యమైన సూత్రం కూడా పాటించబడలేదు. ఈ పరిస్థితి శిల్లాలో తీవ్ర అలజడిని కల్గించింది. కొందరు వివరాలుకొరకు నిరీక్షిస్తుంటే, అప్పటి కొందరు హైకోర్టు ద్వారా వ్యాయం పొందుటకు హైదరాబాదు రైల్వే కమిషన్ ను తెలుస్తున్నది.

పంచాయతీ రాజ్యం మంత్రి దాలబాబ్బాకారహరింగా సంబంధితంగా వ్యవహరిస్తున్నారు. ముఖ్యమంత్రి గ్రామీణ వ్యవస్థలో నిమిత్తంలేకుండా, సాధ్యమైనంతవరకు పొయ్యి సంఘం నూ చ న ల కనుగుణంగా దీటిని సవరించేయగలిగితే, వారికి వారి వ్యవస్థానికీ క్లిష్ట ప్రతిష్ఠలు లభిస్తాయి.

శ్రీ పి. సి. కి ఒక విజ్ఞప్తి: మీరు మీ సౌజన్యంతో మందితనంతో ప్రజా హృదయాలను యాదగని వలకుబడి సంపాదించుకొని ప్రతిపాదారు. కాని మీ అనుభూయిలు మీ అధికారవలకుబడిని పునయోగించుకొని నిరంకుశంగా తమ మార్గాన్ని నిష్కంఠకం చేసుకోవలస్తున్నారు. శిల్లా విషయంలో మీరు ప్రవేశించకుంటే, పరిస్థితి మీ బాగుండవని మాలిప్రాయం.

హైదరాబాదు లేఖ

(మొదటి పేజీకొరవ)

ఒకరిని వి శ్వ వి ద్యాల య అభ్యర్థుడు (గవర్నరు) నియమించేవరకుని ప్రవేశ పెట్టారు. కాని సెల్లెక్టును కమిటీ నిపారు చేసిన పేర్లను కావాలని కొందరు వైటి లాగి గట్టుగా, హుందాగా జరిగిపోవలసిన వ్యవహారాన్ని కార్యచేయారు.

విద్యార్థులు కొందరు వచ్చి అలా కోరగానే, డి. యస్. రెడ్డిగారికి, విద్యార్థులకు అయిష్టం కలిగించేవిధంగా పుపాధ్యక్ష వదవిని చేపట్టాలనే పుద్దేశం తమకులేదని, తమని నియమించవచ్చని ధాన్య లోను అభ్యర్థిస్తానని శేషాచలంకొండ వెంటనే తెలియజేశారు. ఇది ఆ యన నిర్ణయతకు నిదర్శనమని బావించవచ్చును.

తరువాత, ఢిల్లీలోని ఇండియన్ లా ఇన్ స్టిట్యూట్ రైల్వేకు వదవి సలంకరించ వలసిందిగా అయినను అప్లైచవచ్చింది కూడా. కాని దాన్ని కూడా తిరస్కరించారు. దివరికి విజిల్లెక్టు కమిషనరు వదలికాధ్య తలను వహించడానికి సమ్మతించారు.

ఈ విషయం కమిషనరు ఎంతో విస్తృతమైన అధికారాలు కార్య కలు పున్నాయి. ఈ కమిషను ఎవరినైనా పిలిపించి, విచారణ చేయవచ్చును. పిషిషయం గూర్చి అయినా విషయ సేకరణ చేయ వచ్చును. అది సమితి పిటి కరప్టర్ బ్యూరోవలె అది వనిచేయదు. బ్యూరోవారు శేవలం ప్రభుత్వ వ్యోగంలో, తమదృష్టికి ఏదైనా శేషును తెల్పినప్పుడే విచారణ జరవడానికి అధికారముంటుంది. కమిషను వ్యయంగా ఎవరి ఏర్పాదు లేక పోయినా విచారణ ప్రారంభించవచ్చును. ఈ విచారణ ఉద్యోగులవారికి పరిమితం కాక మంతులు అలాంటి రాజకీయ ప్రముఖుల గూర్చి కూడా చేయవచ్చును.

మనదేశంలో ఈ రాజకీయమైన అపి సీతి, దురాచారాలు మితిమీరుతున్నాయి. ప్రభుత్వం ఏ నిర్ణయం తీసుకున్నా, ఇందులో ఏ మంత్రిగారికీ, ప్రచా స పుద్దేళ్ళికో లాశం, ప్రయోజనం ఏవోవుందని ప్రజలు విశ్వసిస్తున్నారు. అసలు రుపా వర్తనమీద విశ్వాసమేలేకుండా పోతున్నది. కోమింగ్ బాంగ్ నైసాలో కమ్యూనిస్టు విప్లవం రాకముందు దుర్బీతి స్వాస్థ్య పర్యతం ప్రతిపాదించిన ప్ర డి ల్లో చోచా కారాలు మిన్ను ముట్టాయి. అందుకే కమ్యూ

నిస్టుల తిరుగుబాటు సునాయాసంగా, అమెరికాలాంటి దేశం అర్థిక, సైనిక సహాయం దియాంగ్ క్రెషెట్ ప్రభుత్వానికి వున్నట్లు లంగా లభించినప్పటికీ, విషయం వంకమైంది. సరిగా అలాంటి దేశాలో మనమిప్పుడు పున్నామనలేము కాని అలాంటి దేశ దేశ మనం పు రో గ మి న్ను ప్నా మని చెప్పవచ్చును. భారతదేశం ఇతర ప్రాంతాలలో వలెనే అభ్యవ్రదేశలో కూడా ఈ దురాచారాలు లేక పోలేదు. కేంద్రంలోను, రాష్ట్రాల్లోను యేర్పడుతున్న విజిల్లెక్టు కమిషన్ల ద్వారా ఈ దోరణి అరికట్టబడుతుందనే ఆశ కేంద్ర ప్రభుత్వానికి వుంది. గుల్బర్గాలో నంద కేంద్రదేశీయ వ్యవహారాల మంత్రి అయిన తర్వాత ఈ విజిల్లెక్టు కమిషన్లను నియమించాలని నిశ్చయించి ఆమలు జరిపారు.

డాక్టర్ డి. యస్. రెడ్డిగారి హయాంలో ఉ స్నా ని యా విశ్వవిద్యాలయం బాగా విస్తృతి చెం ది ం ది. ఏ కు సంవత్సరాల ప్రతం అయియు ఉపాధ్యక్షుడుగా నియమించాలని వ్యవస్థల నిశ్చయించినప్పుడు, విద్యార్థులలో, తెలంగాణా నాయకుల పేర్లను పై వివరితమైన అందోళన చెలరేగింది. కాని అయిన నియమించబడిన అనతి కాలంలోనే అందరి విశ్వాసాన్ని అలిపినాన్ని ఆయన యారగొన్నారు. ఈ విశ్వవిద్యాలయంలో కొన్ని దశాబ్దాలుగా కూడుకొనిపోయిన మత పాక్షికత్వానికి న్యస్తచెప్పి, దాన్నొక అభ్యుదయ గామి అయిన మహావిద్యాసంస్థగా రెడ్డిగారు రూపొందించారు. ఆయన ఈ సేవల కారణంగానే, ఆయన మళ్లీ ఉపాధ్యక్షులుగా ఎన్నిక కావాలనే కోరిక తెలంగాణాలో అందరికీ కలిగింది. ఇది ఆయన పరిపాలనా దక్షతకు నిజాయితీకా కారణమని చెప్పవచ్చును. ఆయన ఉపాధ్యక్షత క్రింద విశ్వవిద్యాలయం ఇంకా పురోగమిస్తుందనడంలో సంబోధించడం ఉండదు.

హాహాకారాలు

(మొదటి పేజీకొరవ)

మరికొందరు- పంచాయతీ సమితుల పునర్వ్యవస్థీకరణ సూత్రాల ప్రకారం కొన్ని సమితులు కారుమారు యొక వట్టరహితమో వివరిస్తూ ఒక నివేదికను ముఖ్యమంత్రికి, పంచాయతీ మంత్రికి, అ శాఖ అధికారుల మ్యూలతో వహించి ఉన్న అన్యాయమును సవరించమని కోరినారట. జనాభా ప్రాతిపదిక, నైసర్గిక లయక, సమితి అపీసుకు చేరువలో ఉండడం వ గై రా మూత్రాలను వదలి; ఎవరినో వోడించడం లేక గరిపించడం సూత్రంకూడా దగని అందులో చెప్పినారని; ఇందుకు పునాహరణగా దీరమన ఏర్పాటు చేస్తారోకలవటం ఎంత అన్యాయమో పేర్కొన్నారు.

అన్యాయములు కొన్ని జరిగినట్లు పి. సి. సుబ్బారెడ్డిగారు గుర్తించి, వారిని పంచాయతీ మంత్రి దృష్టికి తెల్పినట్లుంది. కాని "నేనుండగా నాకు తెలియకుండానే ఎవరికి వారు ఇతర మంత్రుల దగ్గర చెప్పడమేమిటి?" అని వారన్నట్లు, "ఇలా జరగకుండానీ, జరిగినవని మీ దృష్టికి యెన్నోపార్లు తెల్పినా ప్రతితం కనుపడలేదు. కావున యెవరికి వారు ప్రయత్నించినారో" అని కొందరు అయినతో చెప్పినారట. ఇదంతా జరుగుతున్నప్పుడు నెల్లూరు పరిషత్ అభ్యర్థులు, అసం సంజీవరెడ్డి ఆయన బృందం హైదరాబాద్ లోనే వుండినారు. రెండు మూడు రోజులలో క్లాసుల స్వ రూ పా లు బయటకు రానున్నాయి. కావున చాలామంది ఇంకా ఇప్పటి వున్నారు. (5-5-64)

బలమైనవి - పొదుపైనవి - నమ్మకమైనవి

*** ర స క ***

హరిజాంటల్ పరికల్ గ్రూడాాయిలు యుంటున్నాయి.

1 HR; 5 1/2 HP; 12 HR; 11-12 HP; 2 XHR; 14-15 HP; 3 HRO; 18.20 HP; 3 H. Ry; 26 BHP; 1 VTH-7.5 HP.

— మ రి యు —

విల్లియంస్ పెట్రోలు - కిరోసీన్ యుంటున్నాయి.

3-5 HP; 2"X2" పంపు - ట్రూలితో పంపు.

U. K. లో తర్ఫీదు అయిన పనివారితే అనుభవము గలిగిన యుంటిర్లచేత రక్షణ & హర్షి (యండియా) లిమిటెడ్ వారిచేత తయారుచేయబడినవి.

మొసరుపు : గ్రీప్ కాటక కంపెనీ లిమిటెడ్ మద్రాస్

డొ ర క రో టు :

శ్రీ వెంకటేశ్వరా యంజనీరింగు కంపెనీ,

18/190, పుందావనము - నెల్లూరు

నర్వేవల్లి నరసింహారావు.

వెల్లూర్ వాల్టాస్

లిఫ్టర్ గ్రూడాాయిలు ఇంటున్నాయి

వెల్లూర్ వల్లెలర్లు - (కొంపిరుక్కి నాగేళ్ళు)

రెండుతున్నుల బైరుబండ్లు - రికో, ఎలెక్ట్రిక్ మోటార్లు

స్పెయిర్లు - ఇతర అధునిక వ్యవసాయ పరికరములు అభించును.

వాల్టాస్ కంపెనీవారిచే

అధికారము పొందిన డిస్ట్రీబ్యూటర్లు :

సర్వస్వతీ విజిన్సీస్,

16/10, ఉయ్యాలకాలు వపిథి,

నెల్లూరు

స్టైలలోగ్స్ సాభాగ్యములకు

కేసరి కుటీరం (పూవేట్) తిమిడిడి
 రాయివేటి, మద్రాసు-4

కీసరికల అవరక స్టోబ్బు (పిజిస్) - అవరకల వలె అందంగా ఉంటుంది.

స్నేహం చిరస్థాయి కావాలంటే...

పొదుపుగా, భద్రంగా వాడుకోవాలె!

నృప్తిలో కియనిది మధురమైనది స్నేహం అన్నాడు. ఈ స్నేహ మూడు ర్యాన్లు వర్షిస్తూ కవులు ఎన్నో గీతాలు, కావ్యాలు వ్రాసినారు. గాయకులు ఎంతో కియగా గీతాలు అలాపించినారు. మధురమైన స్నేహాన్ని గురించి, చదివినా, అలోచించినా అలాంటి స్నేహతులుంటే ఎంత బావుంటుంది అనిపిస్తుంది. చాలా మందికి ఎలాంటి మధురమైన స్నేహం కనలేకుండా జీవితం మోడులావుంటుంది. హృదయం అలాంటి స్నేహానికి అట్టలు చాదినా కొందరికి ఆహం అధ్ధ వర్షి హృదయం వెనుకబడి స్నేహం ముగిస్తుంది.

స్నేహం పవిత్రమైనది, నిర్బంధమైనది. వున్నంతా వికసించి పరిమిస్తుంది. సొందర్యం సొతుమార్గంకలిగి నున్నవై సువాసనలు వెదకలుతుంది. స్నేహం ద్వారా అక్కయత, అనందం, అనురాగం కలుగుతుంది. స్నేహం సంబంధం జన్మజన్మలకు విడిపోని సంబంధం. మానవ జీవితం క్షణికమైనది. మానవుని మరణాంతరం చేహం

వున్నకమైన మానసిక పరిణామం, దిక్ సంస్కారం, స్థిరత్వము పొందటం తేలిక కాదు. చాలా అరుదు. సంమాదికి అసలు అలాంటి దృష్టి వుండదు. దానితో అనంద వాడైనవినూడా ఒక్కోవారు సంకవాలై పోతవి.

పోతే ఇద్దరు స్త్రీలు, ఇద్దరు పురుషులు మధ్య అలాంటి మధురస్నేహం ఏర్పడవచ్చు. కాని ఎందరికి అలాంటి స్నేహాలు లభించవు? ఎందుకు మనలో అలాంటి స్నేహం అరుదైపోతున్నది అంటే చాలా కారణాలు చెప్పకోవలసివస్తుంది. స్వార్థం కొరకు ప్రయోజనంకొరకు ఏర్పడక పరిదయలు స్నేహం కింద మారి నా కాలకమేణా అనగా అవసరాలు తీరినా వెనుక వలవ లది కాలకమేణా అంతమౌతవి. బాల్య స్నేహం కొంతమటుకు దిరకాల స్నేహం గలదిపోతుంటుంది. కొన్నిచోట్ల చిదికి కూడా పోతలు వస్తుంటుంది. ఎలా అనగా వివాహం కాగానే తన స్నేహితులను భర్త ఇష్టపడాలి. తనమాదిరే తన స్నేహితు రాలితో స్నేహంగా వుండాలి. కొందరు

★ శ్రీమతి రేణుక దమయంతి దేవి ★

నశించిపోని అత్యుభ దావువుట్టుకలులేవు. అత్యుభ వరమాత్మునితో నమానం అంటారు పెద్దలు. స్నేహం వలన మనస్సులు కలియడమేకాక కాస్త ఉన్నతంగా అలోచిస్తూ అత్యుభునా వరస్వరం ఏకమౌతవికనుక స్నేహానికి మృతిలేదు. అది అమరము.

మానవులను ఆ తి ద గ్గ రి కు చేర్చేది స్నేహం. రక్షణ సంబంధంకంటే ఉత్కృష్టమైనది అనగా అర్చనామయలు రాగర్చే పాలు లేక అవ్యక్తానందాన్ని కలిగించేది. వివాహంలో కాని కళలో కాని నాయకుడు తన స్నేహితుని కొరకు ఎన్నో క్యాగాలు చేయించి అతను తన ప్రముఖుని కూడా క్యాగం చేయించి చదివితేనే ఎంతో వున్నతంగా, ఉదాత్తంగా గొప్పగా అనందానుభూతి పొందుతాము. స్త్రీ, పురుషుల మధ్య వున్న ప్రేమకంటే ఇద్దరు స్నేహితుల మధ్య వున్న స్నేహమే మనల వెక్కువకదిలిస్తుంది. స్నేహం, ప్రేమకన్నా ఉన్నతమైనది. ఎందుకంటే ప్రేమలో స్వార్థం అనగా నాది, నాకేకావాలి అనే లోభంవుంటుంది. స్నేహం అలాంటిది కాదు. నిర్బంధ సదీకతకాక అలలోవలే మన హృదయాన్నేకాక స్నేహితుని హృదయాన్ని కూడా ప్రవేశపెడవ తే న్నూంది. స్నేహ మూడు ర్యాన్లు అందనూ కోరుకుంటారు. కాని అలాంటి స్నేహం లభించాలంటే చాలా పాటువదాలి. ప్రయత్నం చేయాలి. ఇద్దరి మధ్య అకర్షణ, అరాధనే కాదు ఒకరి మీద ఒకరికి పూరి నమ్మిక, అంతముల తారతమ్యం అట్టరాకుండా ఒకరి నొకరు అర్థం చేసుకొని ఒకరికోరకు విలవ, గౌరవము ఇవ్వగలగాలి. ఇది ఇద్దరిలోనూ వుంటే ఆ స్నేహం కవులు వర్షించినంత మధురంగా వుంటుంది.

న మా జము గా స్త్రీ, పురుషుల మధ్య స్నేహం వుత్కృష్టమయ్యి క్రమేపి ఆ స్నేహం ప్రేమ బావలలోకి మారుతుంది. ఆ స్నేహితులు క్రమేణా ప్రేమికులు, దీక్షలే దింపకులు అయ్యి అపకాశంవుంటి. అసలు స్త్రీ, పురుష అకర్షణ నృప్తి రహస్యం. ఇది నహజన్యభావం. కాక యిద్దరూ మానసికంగా పరిపూర్ణస్వాన్ని, కొంత స్థిరస్వాన్ని కలిగి చేపొకర్ల జనుదాట గలిగితే నృప్తిమైన స్నేహం వర్షిస్తుంది.

పురుషులకు తమ భార్యలకు తమకంటే అధికమైన స్నేహితులన్నారంటే కరింద లేదు. మాటల్లోనో, చేకల్లోనో వ్యక్తపరుస్తారు. దానితో తన భర్త కిష్టంలేని స్నేహానికి తిలోపకాలిస్తారు. మానసికముగా ఎంత నన్ని హితముగా వున్నా అతివృద్ధి లేని స్నేహం ఎంతకాలం వుంటుంది. ఈ సంబంధిత స్వభావాలేని సంసారంలో కూడా భార్య, భర్త స్నేహితులతో ఎక్కువ వసువుగా వున్నా మోతాదు మింది మాట్లాడినా అదనువును ఆపార్థం చేసుకొని తన బాల్య స్నేహితుని వదలకోవటం తర్ఫం. స్త్రీ కూడా అంటే. తన స్నేహితు రాలితో భర్త స్నేహంగా, చనువుగా వుంటే అనుయలుకు, అనుమానాలకు గురియై స్నేహితుల మధ్య స్వర్ణలకు దారితిస్తుంది. ఎవరి స్నేహితులతో ఎవరు ఎంత చనువుగా వుండాలి అనేది ఎవరికి వారే నిర్ణయించుకోవాలి. ముగ్గురూ కూర్చొని హాయిగా స్వర్ణంగా మాట్లాడుకొని నవ్వుకొన్న సాయంకాలాలు కొన్ని నహజన్యం వుండవచ్చు. మరి కొన్ని నవ్వుతకు విరుద్ధంగానూ వుండవచ్చు. అదికాక ఇద్దరు స్త్రీల మధ్యకన్నా స్త్రీ, పురుషుల మధ్య సంభాషణ కొంచెం వుత్తేజకరంగా వుంటుంది. ఈ నహజన్యం వల్ల అటుకల్లో యిటుకావ్వో కాస్త మోతాదు మింది చనువుచూపినా - అస్నేహం అంత దీతో అంతమౌతుంది. ఇద్దరు స్త్రీలు, ఒక పురుషుడూ లేక ఇద్దరు పురుషులు ఒక స్త్రీ ఈ శ్రయంలో వారికి తిలియకుండానే వారిలో అనుయ స్థానం ఏర్పడకుండుంటుంది. ఈ అనుయ ఎప్పుడైతే హృదయ పితాన్ని అంతకరిస్తుందో అప్పుడు ఏవరిని మనము ఆరాధిస్తున్నామా వారివే అగౌరవంపడేస్తుంది. ఎవరిని ప్రతి నిమిషం అతి మౌనిస్తూ తలుపుంటామో వారిని అపహ్యంబుకోనేటిట్లు చేస్తుంది. ఎవరికిని హృదయ పూర్వకంగా కోరుతామో వారివే వదిలివేసిట్టు చేస్తూంది. కనుక ఈ అనుయ అనేదానికి దోటివ్వక వికాళంగా అలోచించాలి. విరికావులవంటి స్నేహాన్ని నివంగా కలిగింగా నలిపివేయరాదు.

కొందరు స్త్రీలు భర్త దుర్భ్య న నా వుయినా కలిస్తారు కాని తమ కిష్టంలేని భర్త స్నేహితుని కలుసుకొన్నా పొగడినా

కరింద లేదు. అమెకు నచ్చని స్నేహితుని కలుసుకొన్నా కలిసి నది మొదలు అంతలో రామరావణయుద్ధం మొదలు. వొంగత నంగానే స్నేహం అనందం, శాంతి ఇవ్వదు. నిరసంగా వుంటుంది. అందుకనే స్నేహా లెప్పుడూ వ్యభుల సంస్కారాన్నేకాక పరిస్థితుల వ్యభావం వైగుడా అధారవడియించాయి అనిపిస్తుంది. ఇద్దరు స్త్రీలు కాని పురుషులు కాని గాత స్నేహంలో వున్నవ్యయ అస్నేహాన్ని అతిపొదుపుగా క్రమంగా పెరగనిస్తే అస్నేహం దిరస్థాయిగా వుంటుంది. వ్యక్తి స్నేహం ఒక్కోక్కప్పుడు కుటుంబ స్నేహంగా మారుతాయి. కుటుంబ స్నేహంలో అనుయకు తావుండదు. ఆ పోస్టి వచలివేయాలి. స్నేహ ము మనిషిలోని అహంకి, స్వార్థానికి, తెలివీకి, అంతస్సు లకి అన్నింటికీ అతితమవ్వాలి. అది యిద్దరిలోనూ వుంటే ఆ స్నేహం జరుపురి హృదయాలనూ కలిపి మధురమౌతుంది వున్నది. స్నేహం యిచ్చే మధుర్యం - నృప్తిలో అన్నింటికన్నా మధురమైనది. అందుకే నృప్తిలో కియనిది, మధురమైనది స్నేహం అన్నాడు.

అస్సాం (4వ షేడ కొరక)

చాలామైన గోరుమందముతో నిమెంటుగాని నున్నంగాని పూ స్సాం. కాశ్మీరులో కూడా రాజవంశాలకు సహితము తిమ్మరేకుల కవ్యలే - కారణం వేరైనప్పటికీ. శ్రీనగరు లోని ఇండ్ల ప్రకృత్యలకు సాలుకు కి మాసాలైన మందు పడుతుంది. ఎప్పటికప్పుడు గూ రి యైన అభిములతో అమందును శ్రోసివేయకుంటే కవ్యలు కూలిపోవలసి వచ్చే. అందుకనే కాశ్మీరు ఇంటికవ్యల నన్నిటిని మధ్యకోణంగా నలుచక్కల వారి పోతున్నట్లు నిర్విస్తారు. అస్సాం కోటి జన సంఖ్యలో 80 లక్షలు వెం గా రి బాలులుంటారు. 20 లక్షలు అడివిజాతులు, 1 లక్ష తెలుగువారు, మరొక లక్ష అరవ, ఒరియ, వెన్నెరా తెలుగుతోటల కూలిలు, 50 లక్షలు అసలు అప్పుము ప్రజలు, నాగాలో 25 దినదిన పోతులున్నవి. చీలిలో బాలమంది శ్రేయస్థులు.

ఇటీవల వలసలో 50 వేలమంది గారో అడివిజాతి ప్రజలు పాకిస్తానునుండి తరమ లది ఇండియాలోని గారో కొండల్లోకి వచ్చి తలదాచుకొన్నారు. దినానికి వెయిమంది వంతున చక్కాకొలి ప్రజలు ఇండియాలోకి తోసుకొనినచ్చి ఇక్కడి లూషాయి జాతు లలో చేరుకున్నారు. —(నశేషం).

ఓంగోలు వార్తలు (4వ షేడ కొరక)

ఈ సంవత్సరంలో నల్కోర్డు, మునిసిప్ కోర్డు న్యాయవాదుల మధ్య జరిగిన టిగ్ - అఫ్ - వార్, చెడిగుడు పోటీలో మొదటి దానిలో రెండవవారు, రెండవ దానిలో మొదటివారు గెల్చారు. మరుగో అభివయం న్యాయవాదులందరూ కోర్టుపట్టంలోని శ్రీ రాజగోపాలస్వామిని సేవించి, ఓంగోలు చేరుకున్నారు.

మునిసిప్ కోర్డు, నల్కోర్డులు గత 27 తేది వేసవి సెలవులకు మూయబడినవి. తిరుగా మునిసిప్ కోర్డు మే 29 తేది, నల్కోర్డు మే 16 తేది తెరువబడుతుంది.

విభూకలో మందిగిది ఎద్దడి ఎక్కువవుతున్నది. ముఖ్యమంత్రి శ్రీ ప్రహ్లాదంబ రెడ్డిగారు నీటిసరకరా స్కీముకు ప్రారంభోత్సవం చేసినా, అన్ని వీధులకు ప్రైవూ నిర్మాణం పూర్తికానందున, దాని ప్రయోజనం పొరులకు అందడంలేదు. మునిసి పాలిటి అభ్యర్థియెకుంటే, ప్రారంభోత్సవంలో పాటు, వీటి నిర్మాణమూ పూర్తియై, నీటి కంపులేకుండా పోవలసింది. ప్రస్తుతం

పున్న నీటి పంపులవద్ద జనం తో క్షి డి ఎక్కడగా వున్నది.

వివేకవర్ణని కళానమితి అధ్యక్షాన, జిల్లా మునిసిప్ శ్రీ పి. ఎల్. నరసింహ రావు అధ్యక్షతన, వేద సంస్కృత పాఠశాల అవరణంలో షెక్సియర్ న్యాలవకత వార్షిక జయంతి జరిగింది. శ్రీ రోనేపూడి రామచంద్ర పువనస్సెందారు. శ్రీ ఉప్పల పాటిలక్ష్మీనారాయణ వందన సమర్పణం గావించారు.

రాయవారిపాలెం ఖాసికేసును విచారించిన గుంటూరు జిల్లా సెషన్సు జడ్జి శ్రీ ఎ. డి. వి. రెడ్డి, కేసును శ్రోసివేస్తూ గత 27 తేది తిరువేప్పారు.

ఈ కేసులో ప్రాసిక్యూషన్ గారు ప. ప్రొ. శ్రీ కె. నరసింహారావు; ముద్దయలపక్షంగా శ్రీ కె. వి. రెడ్డి, శ్రీ సుందర దేశికరాయ రెడ్డి (ఓంగోలు) వాదించారు.

కోవా సాయంకాలం 6 మంది రాత్రి 6 వరకు ఓంగోలు టీకలో వుంటున్నది. విద్యుచ్ఛక్తి కాట నిడదోతున్నదా? లేక అని చార్జ్ వై దున్నకున్నదా? ఏమైనా ప్రజలు దాం అసౌకర్యానికి గురియవుతున్నాడు.

షెక్సియర్ (3వ షేడ కొరక)

దాడు, రసభావితం చేశాడు. ఇంత ప్రాద మికంగా మానవజీవిత సామి ప్యాన్లు, సామి ప్యాన్లు సాంతి రసమయం చేశాడు కనుకనే షెక్సియర్ వ్యక్తి నాలుగువందల యెండు గడదినా నరకమానవాలి అనాడు నివాళులర్పిస్తున్నది.

రష్యాలో - మరే నాటిక కర్త నాటకాల కన్నా షెక్సియర్ నాటకాలు విశేషంగా ప్రచురిత మయ్యాయి, అభుతున్నాయి! ఆ మెరికా లో వాసింగ్టన్ లో - డిఫోల్టర్ షెక్సియర్ లైబ్రరీ - అనేది ప్రపంచంలో కల్లా, షెక్సియర్ నరకసాహిత్య గ్రంథాలను సేకరించడమేకాకుండా, షెక్సియర్ నమకాలిన నమాజీవిక విశేషాలకు చెందిన అనేక కళాఖండాలను సేకరించి, భద్రపరచిన పెద్ద గ్రంథాలయం వుంది. ఇల్లా షెక్సియర్ సారస్వత వుద్యమం ప్రపంచంలో పలుచోట్ల పొడుకొనివుంది.

షెక్సియర్ రచనలో మనకు ఇన్ని వందల యేళ్ల పరిచయమున్నా అయినప్పటి నరకమగ్రమైన గ్రంథం మాట అటుంది, అయిన నాటకాలు మనభాషలో మంది అనువాదాలకు నోరుకోలేదు; కాళి దాను కాకుండా అనువాదాన్ని చదివే గదా అర్చన మహాకవి 'గోతే' మహా మునిసిపాలి గంతులేసింది; షెక్సియర్ నాటకాలను అంత రసస్వార్థతో చేసిన అనువాదాల వాళ్ళకీ మన తెలుగులో లేవు. ఇటీవల సాహిత్య అకాడమీ పుణ్యమా అని షెక్సియర్ మేకేవెత్, హిస్టోరీ నాటకాలకు అనువాదాలొచ్చినాయిగాని, అవేమంత గౌరవస్థాయి నందు కొన్నట్లు లేవు. కీ. శే. బళ్ళారి రావువ తర్వాత షెక్సియర్ నాటకాలను ఎవరూ ప్రతికతో ప్రచురించిన పాపాన పోలేదు.

ఇటీవల టెక్సస్ లో షెక్సియర్ 400 వ జన్మదినోత్సవం సందర్భాన అయిన జన్మ స్థలమైన స్ట్రాట్స్ బర్గ్ అసెంబ్లీ లో జరిగిన పూరేగింపులో పాల్గొని షెక్సియర్ నమాది పై వుచ్చుగుచ్చాలు సమర్పించిన వేళవేళాల ప్రతినిధులు, రాయవారులలో మనదేశకవారు పాల్గొన్నారునే పులికుక నాకున్నా - షెక్సియర్ లాంటి విశ్వకవి రచనలకు మనభాషలో తెప్పకోకగిన మంది అనువాదాలు లేవేనేబాధ; అయిన ప్రభావం వల్లనేనా మనభాష కావల్సినంత సంపన్నంకాలేక పోయిందే అనేకారక కంగకుండాపోవు. —(ఓం. గో. రె.)

పసిరికలు - కామెర్లు

భయపడవసలేదు

డాక్టరు సి. రామయ్యంగారు. రంగనాయకుల పే - నెడూరు.

పక్షవాతము - తిమ్మోర్డు - మధుమేహములను

గ్యారంటీగ వెమ్మిది చేయబడును. మాకో సంప్రకించండి.

కైక్కరికారక - కవితాకో కాకర్ల వెంకటప్పయ్య. పక్షవాతస్వవతిస్థు కాకర్లవారిపిడి - నెల్లూరు.

ఆ ద వా ని

జిల్లా మునుసర్వ కోర్టులో

O. S. E. P. No. 5 of 1964.

O. S. No. 6 of 1962

పి. లింగారెడ్డి - డిప్యూటీ కలెక్టరు. చిరవలి దిన్నలింగన్న - కె. తెలూరు.

వేం నోటిను - ఇందువల్ల యావస్యం దికి తెలియజేయడం ఏమనగా - ప్రైవెంటరు లోని ప్రతివాదికి చెందిన షెడ్యూలు దాకలా స్థిరపాస్ పై కోర్టువారు, కోర్టు అవరణలో 26-5-1964 తేది వరకు 10 గంటలకు జమీరంగముగా వేయి వేయిచుకు.

షెడ్యూలు:-

కళ్ళూలు రి. డి. అలూరు న. రి. డి. కు చెందిన దిప్పి గ్రామము లోని స్థిరపా వివరము:-

(1) న. నె. 32-బి ప్రైవెటు 4-97 ట్టు భూమి. ఇందుకు చెక్కబంది:- [తూ] నిన లింగప్ప భూమి [వ] పెద్దా కంటెమ్మ భూమి [డ] దిన్నలక్ష్మన్న భూమి [డ] V. L. పెద్దలక్ష్మన్న భూమి.

Amina Value Rs. 1500/-

(2) డోర నె. 5/76 చుగల పడమటికి కలవాటి గలిగిన మిస్ట్రయింటికి చెక్కబంది:- [తూ] శివ లింగన్న యిల్లు [వ] విరుపాక్ష రెడ్డియిల్లు [డ] నాయక అక్కయ్య యిల్లు [డ] గజేకల్లు రంగన్నయిల్లు.

Amina Value Rs. 800/-

(3) [తూ] రస్సా [వ] శివ లింగన్న యిల్లు [డ] శివ లింగన్న యిల్లు [డ] బయలు జాగా. ఈ మధ్యన 4x3 క్వి గజ విస్తీర్ణముగల భవణం మిరయ ప్రధమం పాకిస్య గలిగిన మిగి.

Amina Value Rs. 500/-

—యూ. రామకృష్ణారెడ్డి. డిప్యూటీ కలెక్టరు.

నక్షత్రచంద్రులు

మా మద్రాసు సిసివిలేఖరి శారద

- ★ నక్షత్రకొమ్ముత్రొక్కిన 'నక్షత్రశాల'
- ★ తిరుగాజెమినీ తెలుగుచిత్రప్రయత్నం
- ★ విరలాచార్య 'డయాగ్నోసిస్' తప్పింది!
- ★ ఇండియాలో అంతర్జాతీయచిత్రోత్సవం

జకారాకు 'నక్షత్రశాల'

జకారాలో జరిగిన అంతర్జాతీయ చిత్ర మహోత్సవాలకు తెలుగు చిత్రం 'నక్షత్రశాల' కూడా వెళ్ళింది. ఆ దిక్షానికే సంబంధించిన నిర్మాతలు శ్రీధరరావు, రాజ్యం, నటీనటులు సావిత్రి, రంగారావు, రేలంగి, జకారాకు బయలుదేరి వెళ్ళారు. సావిత్రి, జమినీ గజేతకా జపాకూడా వెళ్ళి కొంతకాలం గడిచి మద్రాసుకు తిరిగి వస్తారు.

దిక్షానికే, నటులకు భ్యాతలెప్పుడున్న 'నక్షత్రశాల' నక్షత్రకొమ్ముత్రొక్కినట్లుంది! ద్వితీయ ఉత్తమనటులుగా శ్రీ రంగారావు ఎన్నిక

ఈ చిత్రం మహోత్సవాలలో 'నక్షత్రశాల'లో నటించిన శ్రీ యస్. వి. రంగా రావు రెండవ ఉత్తమనటులుగా ఎన్నికైనారు. అలంకరణలో ఉత్తమం జపాకూడా 'నక్షత్రశాల'కు లభించింది.

మొదటి ఉత్తమనటుని జపాకూడాకి "ది రెడ్ డిటార్ మెంటు ఆఫ్ ఫుటేజ్" అనే దిక్షంలో చైవానటుడు జెబెదియాంగ్ ఎన్నికైనారు.

అంతర్జాతీయ కలన దిక్షోత్సవంలో తెలుగు నటుడు జపాకూడాకి పొందడం ఇదే ప్రథమం; ఈ జపాకూడాకి దక్షా రా తెలుగు చిత్రసీమ స్ఫూర్తిని పొంది స్థాయిని పెంపొందించుకోగలదని ఆశిస్తాము.

రాష్ట్రపతి బహుమతులు

1963 వ సంవత్సరంలోని దిక్షాలకు రాష్ట్రపతి అవార్డును ప్రకటించారు. గత మానం న్యూఢిల్లీ విజ్ఞాన కవళలో రాష్ట్ర పతి రాజాకృష్ణా విజేతలకు బహు మతుల పంపించారు. 'నక్షత్రశాల' దిక్షానికే సంబంధించిన నిర్మాతలు శ్రీధరరావు, లక్ష్మీరాజ్యం; చర్యకుడు కామేశ్వరరావు, నటీనటులు రామారావు, సావిత్రి; 'అమర శిల్పి జక్కన్న' దిక్షం తరపున నిర్మాత,

చర్యకుడు బి. యస్. రంగా, నరోజువేది, 'లవకుళ' నిర్మాత శంకరరెడ్డి, 'మూగ మనుషులు' చర్యకుడు అద్రి, జ ము న డిల్లీవెళ్ళారు.

జపాకూడా ప్రధానోత్సవం అయిన కర్ణాటక సమాచారశాఖమంత్రి శ్రీ సత్య నారాయణస్వామి, విజేతలకు డిప్లొమీ యిచ్చారు. దాక్కిరు తెలవాడ గోపాలరెడ్డి కూడా ఈ పార్టీకి హాజరైనారు.

జెమినీవారి తెలుగుచిత్రం

జెమినీ వానకా హిందీదిక్షానికీ లో నిమగ్నమైన కర్ణాటక తెలుగు, క మి క దిక్షానికీ ముసేకారు. జన్మభూమిన దృష్టి మళ్ళీ ప్రాంతీయ భాషలవైపుకు మళ్ళింది. తెలుగులో ఒకదిక్షాన్ని నిర్మించేందుకు ఎ.ఐ. డి. రామారావు, సావిత్రి, రంగా రావులను యిక్ చేశారు.

నవగ్రహ పూజామహిమ

వికలాచార్య తలదీసినకమాత్రాన దిక్షాన్ని నిర్మించగలంబి. 'గురువును మించిన శిష్యుడు' దిక్షం పూర్తి అవుతూనే, 'నవగ్రహ పూజామహిమ'ను ప్రారంభించారు. విడుదలకేళ్ళాల్లో ప్రజావాణి అయిన నట బాగా తెలుసునని ప్రతీతి; ఈ వైఖ్యని కయాగ్నోసిస్ ఈసారికే వ్యవస్థించింది. హిరో యికాలో అవసరంలేకుండానే, ఈ సారి అయిన దిక్షాన్ని నిర్మించారు. అయిన దిక్షాలో హిరోయికా కష్టాలు పడకపోతే కష్టాలు అంతగా రాలవు. ఈ దిక్షంలో హిరోయికా కష్టాలు పడినా, ప్రేక్షకులు 'అయ్యో! పాపం' అనేంతగా కష్టాలులేవు! ఈ దిక్షం చూసినవారికి, విన్నవారికి నవగ్రహాలవార తొంగి పోతుందని ప్రకటించినా, ప్రేక్షకులకు గ్రహబాధ అంతగా వున్నట్లులేదు.

ఈసారి ఎ.ఐ. డి. అర్. డి. అయిన 'అమరశిల్పి' చర్యకుడు లాంబికవరం తెర వెళ్ళించబోతున్నారు!

ఇదిగాక రాజలక్ష్మీవారు రంగుల్లో తియబోయే 'వీరాభిమన్య' దిక్షానికీ కూడా వికలాచార్య చర్యకర్తవ్వం వహించనున్నట్లుగా తెలుస్తుంది. ఇదే నిజమైతే మధు సూనసరావుకు ప్రస్తుతం దిక్షంలేవకే! ఇండియాలో అంతర్జాతీయ చిత్ర మహోత్సవాలు

ఈ సంవత్సరం పవంబరు 27 వ తేదీ నుండి అంతర్జాతీయ చిత్ర మహోత్సవాలను జరిపించేందుకు భారత ప్రభుత్వం నిశ్చయించినట్లుగా సమాచారశాఖమంత్రి శ్రీ సత్యనారాయణస్వామి తెలియచేశారు. ఢిల్లీ మద్రాసు కేంద్రాల్లో ఈ ఉత్సవాలు ఒకేసారి జరుపబడుతుంది. బొంబాయిలో ప్రత్యేకంగా జరుగుతుంది.

మైరావణి

అతి శ్రేష్ఠుగతిని దిక్షాన్ని నిర్మించిన బి. పి. సుబ్బారావు 'మైరావణి' పూర్తి అయిన గతనెల 30 తేదీన విడుదలకూడా అయింది. కృష్ణకుమారి, చూకీ పాక పాత్రలు ధరించారు. ఈ దిక్షాన్ని యింత త్వరగా పూర్తిచేయాలనే దృష్టితో నిర్మాత, చర్యకుడు సుబ్బారావుగారు, నాలుగు స్టూడియోలలో నాలుగు సెట్లువేసి, ఒక్కో సెట్లో, తానూ, రంగాకా రామారావు, నటులూ చూకీ, తాపీ బాలుకూడా పని చేశారు. వీరం చరూ సుబ్బారావుగారి శిష్యులకాబట్టి, గురువుగారి పనిని పూర్తి చేశారు. దిక్షం బాగుంటే మీరే నిర్ణయిస్తారు.

యం. నాగేశ్వరరావు, కావలి.

ప్ర: 'గుడిగంటలు'లో జగ్గయ్యకు రామా రావు రక్షాన్నిచ్చేమట్టంలో, దాక్షకుగా కన్యకలవారికి నాగేశ్వరరావు పోలి కలుపున్నాయి. అతను నాగేశ్వరరావువారేక అతని పోలికగలవారా?

జ: మనిషినిపోలిన మనుషులుండవచ్చు కాని, నాగేశ్వరరావును పోలినవారు మాత్రం వేషాలు వేయడంలేదు.

యస్. హుసేన్, నుగ్రవాడ.

ప్ర: 'నటసామ్రాట్' అనేవిడుదల రామా రావుగారికి వున్నదా?

జ: మీరొక ఫుట్ మువారానయి పైవస్తుంది.

టి. పి. అచార్య, సంగం.

ప్ర: 'మర్మయోగి' దిక్షంలో మర్మయోగి గుమ్మడి వెంకటేశ్వరరావుకదా, మరి రామారావు వేషముమార్చి తిరుగుటకు కారణం?

జ: మాటవేషంలోనైతేనేగా ఆ రాజ్యంలో తిరుగవచ్చు.

యస్. కర్పి, సూర్యవారు పేట.

ప్ర: నాగేశ్వరరావు పేరుపరిష్కలు సంపాదించి అమెరికా అప్యోనాన్ని పొంద గలిగారంటే కారణం ఏమంటారండీ?

జ: అమెరికా సమాచారశాఖారి సతినం దించారే.

ఎం. మధుసూదనరావుచౌదరి.

ప్ర: శ్రీమతి యస్. వరలక్ష్మి గారికి వివాహం అయిందని అంటే కాలేదని నామిరుడంటున్నాడు. మహాలింగం గారు అమె కర్తగానే కాదాక్కయ్యారే?

జ: ఒకవ్యక్తు మహాలింగం కర్తగానే ఉండేవాడు జన్మభూమిన స్థానాన్ని మరొకరు ఆక్రమించారు.

కె. సి. కృష్ణ, వెంకటగిరి.

ప్ర: నటసామ్రాట్ అక్కినేని నాగేశ్వర రావుగారు అమెరికా, తదితర దేశాలకు పోతున్నారు. అక్కడ వారు యాదిన విషయాలు వినిమాగా తిస్తారండీ! ఆ విషయాలు హ్యూనురింగా ప్రజలకు చూపిస్తారా!

ప్రశ్నోత్తరావళి

జ: ఇక్కడనుండి న్యూఢిల్లీలో కెమెరామెన్ ఎవరూ వెళ్ళలేదు. అమెరికా లో న్యూఢిల్లీ వారు ఈయన చర్యకులకు అంత విలువనిస్తారనుకోను. ఇలాంటి చర్యకులను సర్వసాధారణమైనవి. ప్రముఖ రాజకీయవేత్తల చర్యకులనైతే అమెరికా ప్రభుత్వము ప్రాముఖ్యత నిస్తుంది.

ఆర్. వెంకోజి, కలిచేడు.

ప్ర: ఎన్. పి. డి. వారి రాజోవు దిక్షమేదీ?

జ: శ్రీకష్ట పాండవీయం; అల్లారి సీతారామరాజు తిస్తామంటున్నారు.

ప్రశ్నలను

ఈ క్రింది విరునామాకే పంపాలి. "శారద"

89 లేక్ వ్యూరోడ్, మాంబలం, మద్రాసు-33.

మహబూబ్ ఖాన్, వాకాడు.

ప్ర: అన్నపూర్ణవారి 'డా. చక్రవర్తి' నాగేశ్వర రావు అమెరికా నుండి వచ్చిన తర్వాత నా లేక ఈ లోపుగా విడుదల చేస్తారా?

జ: కర్ణాటకే విడుదలవుతుంది.

ఎన్. శంకరయ్య, వరంగల్.

ప్ర: అనేక మన సన్నా వాలను పొంది, హైదరాబాదు దిక్షవర్తి ప్రమ అభివృద్ధికి కారణమైన శ్రీ అక్కినేని నాగేశ్వర రావుగారు వెళ్ళు దిక్షాలలో నటించి ప్రజల, ప్రభుత్వ అవరణిమానాలు పొంది విదేశయాత్ర చేయటం రామా రావుకన్న పై అంతస్తులో నున్నాడని మా మిత్రమృంపం వాదన. మరి మీరే మంటారు?

జ: అభిమానాలను సంపాదించుకోటం చాలాతేలిక. పట్టుపడితే రామారావు అంతటి అభిమానాన్ని సంపాదించుకో గలరు. కాని అయిన 'మెదీరియల్స్'! అదేదిక్క!

పి. కొండయ్యవలి, కనిగిరి.

ప్ర: ఎన్. ఎ. డి. వారి 'సీతారామకళ్యాణము'లో బ్యాక్ గ్రౌండ్ పాడిన ఎం. ఎన్. రామారావుగారు దిక్షసీమ నుండి నిష్క్రమించారా? లేక వారు ఉన్నారా? జన్మభూ రిజిస్ట్రేషన్ పి పి సినిమాలో బ్యాక్ గ్రౌండుపాదారండి?

జ: దిక్షజగత్తు అయినకు చూరవైంది. తీవ్రతమా జగత్తు అయిన్న దగ్గరకు తినుతుంది.

యం. రామచంద్రరాజు,

ప్ర: నాకు సినిమా 'నటుడు' అయినటు వంటి (దిక్షారు) బి. నాగయ్యగారి అడ్రసును తెలువవలయును.

జ: దిక్షారు నాగయ్య, 22 రంగయ్యర్ పేరి, మద్రాసు-17.

పి. ఎ. కె. రెడ్డి గూడూరు.

ప్ర: "పక్షి రాజు" వారి తొలిదిక్షము "ప్రవళికాడి" అని నేను, కావని నామిత్రుడు వాడులాడుతున్నాము మీ తెలివితో నేకీకవిస్తారు?

జ: వారి తొలిదిక్షం అదే. ప్రస్తుతం ఏ దిక్షమూ తిరుటం లేదు.

టి. సాంబశివరావు, చేబ్రోలు

ప్ర: ఇటీవల ఒక ప్రశ్నకు సినీసనీ కార చతు వివాహము కాలేదని అప్టికేషన్ వెట్టుకోవచ్చని జవాబిచ్చినారు. ఒకవేళ అప్టికేషన్ వేస్తే అభ్యంతరమా?

కె. సెఖావరెడ్డి, మునుసూరు.

ప్ర: శ్రీ పొన్నలూరి బ్రదర్స్ వారి వైవ బలములో ఎన్. డి. రామారావు తల్లిగా నటించినది మాంజి అని నేను కావని నామిత్రుడు ఎవరో నచాకరిస్తారు.

జ: మాంజి తల్లిగా నటించినది. పి. జి. పాల్, కోపూరు.

యద్దనపూడి సురేష్, నెల్లూరు.

ప్ర: 'నా అభిమాననటుడు నాగేశ్వరరావు' అని తెలిపిన సావిత్రి, ఆ అభిమాన నటుడుగానే హైదరాబాద్ లో ఎండకు నిరసనవాసమేర్పరచుకోకూడదు?

జ: అమెరికాకూడా కమి క దిక్షాలలో మార్కెట్ పోలేనేగాని అవసరేయదు.

ప్ర: బి. నరోజువేదికి శాస్త్రరీత్యా నాట్యం చేయుటకు వచ్చునా?

జ: నరోజువేది శాస్త్రీయమైన నాట్య శాస్త్రాన్ని అభ్యసించింది.

ప్ర: ఈజిప్టుకాలలో తనినే 'మెరెమెహూబాల్' చూడటకు బాగున్నది. కాని, 'అమరశిల్పి జక్కన్న'లో ముద్రలుగా కన్యకలంది. కారణం?

జ: 'అమరశిల్పి జక్కన్న' దిక్షంలో కలర్ కాంట్రాస్ట్ కా గా లేదన్న విషయం అందరికీ తెలిసిందే. 'మెరెమెహూబాల్', 'కాదలికావేరమిల్లె' దిక్షాల్లో రంగులు బాగున్నవి. అది పో బో గ్రా వ రు బాగున్నట్లుం.

పి. అంజనేయప్రభు, నెల్లూరు

ప్ర: ప్రేమ మిత్రులలో నాగేశ్వరరావులా రామారావు ప్రవర్తించ లేకుండుటకు కారణం?

జ: ఒక్కొక్క దిక్షాన ఒక్కొక్క అను చూతని ప్రవర్తించేందుకు వీలుగా వుంటుంది. రామా రావు వరుసుకు రిన్నవారైనా, అయిన శరీర పరి మాణం అందుకు అంగీకరించదు.

మీరు ప్రతి నిత్యమూ సమ్మతంగా వాడతగినది.

నేషనల్ కాఫీ పౌడి పక్క పౌడి

అన్ని షాపులలోను లభించును.

నేషనల్ కాఫీవర్క్సు, ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు.

నెర్విటాల్

నరముల బలహీనత - రక్తపుపోటుకు

అంగారము, మందిముక్కములు మొదలగు విలువగల కన్నబంపు దిదీ తయారుచేయబడినది. ఎల్లి నరముల బలహీనతవైపును హరించి, చక్కని చేపచారుత్వ మొనగను. నిక్కాక, నిస్కృత, మలబద్ధకము, కాభ్రత, తలతిరుగుట, పొలుమాలిక, కాళ్ళు, చేతులు మంటలు, తిమ్మెలు, చెవిలో ద్వని, నరిగా నిద్రపట్టకుం డుట, గుండెవక, తాకు నష్టము మొదలగువాని నన్నిటిని నియ్య తింది. మందికాంతిని, మవోల్లాస మును కలిగించుటలో మింతు మిందిన బాధనము మరొకటి లేదు. 8 టా|| సీసా 5-75 న. ప్రె. ఇండియా మెడిసిన్ కాంపాన్ విజయవారి క్రాంతిలు : రాజవీరి - నెల్లూరు. రాజవీరి - సూరూరు. బహుళవీరి - నాయుకుపేట.

శూలహరిణి

పరిణామ ఫలాల కు (శిశు) కడుపు నొప్పయల. వ్యాధిలక్షణము: - గర్భ కాలములో ను; వెన్నెముక యందును కరింప

వారి నొప్పి - గుండెకాగములో మంట, పేగులు ఆరడుట, కడుపు ఉబ్బరము, పులి తేవులు, వెళ్ళిళ్ళు, వాంటులు, మలబద్ధకం, ఈ లక్షణములు ఉండును. వైద్యాధి ఎన్ని సంవత్సరాలనుండి వున్నమా, ఎంత పోడా వున్న సేవించివున్నమా బాగు అగును. అవ రేషను అవసరంలేదు. 15 రోజుల బాధపం దు. 20/- రు. 5/- అద్వాన్సు పంపాలె. పి. సు బ్రహ్మ ణ్యం.

అనుభవ వైద్యశాల, ఫోన్ : 71, నెల్లూరు-2.

సంద్యాల డి|| ము|| కోర్టులో

S.O. 141 of 53. E.P. 69 of 64. దిక్షలూరు మల్లంజ్ఞయ్య - డి. చా. లగిల్లె గరుడయ్యవరైతాలు - కె. తెలల్లు. కి-వనకవారి అయిన లగిల్లె మల్లయ్య S/o గరుడయ్య - సంద్యాల అనునకరికి R. 22 & 37. నోటీసు: - డి. చా. రు ప్రె సెంబరు డిక్రీ మొత్తమునకుగాను సీ ప్రెసె అమలు చున్న చా అలుచేసినాడు. వాయిదా 10-6-1964 తేదీన వున్నది. సీ ప్రె వకరు తేదీ వగలు 11 గంటల ప్రై కోర్టువారి యుడుట పోలై సీ అక్షి చలలును తెలుపుకోవలసినది. - డి. వి. సుబ్బయ్య శెట్టి - అద్యక్షిలు.

HOW HOT IT IS!
BUY
GANESH
DELITE FANS

Authorized Dealers:
General Radio Co.,
 Nellore.
Srinivasa Engineering Co.,
 Nellore.
Murali Radio Co.,
 Gudur.
THE GANESH FLOUR
MILLS CO., LTD.,
 Samarangam Chowk,
 VIJAYAWADA-1

NELLORE MUNICIPALITY.
Invitation of Tenders for the
Supply of one New Tractor &
3 TRAILORS.

Sealed Tenders are invited for the Supply of one four Cylinder model Tractor with Tractor and 2 spare Trailors on or before 15-5-1964. A tender deposit of Rs 1000/- should also accompany the tender.

-G. Narasimha Swami,
 Municipal Commissioner.

నెల్లూరు డి.ఐ.ఐ. కోర్టులో
 I. A. 280 of 64. O. P. 45 of 55
 కొంటేటి అచిలక్షమమ్మ - వీటిషనరు.
 Nil. - రెస్పాండెంట్లు.

నోటీసు:- ఈ నెంబరు పిటిషనరు అగు కొంటేటి అచిలక్షమమ్మ అనువారు తనవకర్త గారైన శ్రీమతి శ్రీకృష్ణమ్మ తనపేరవలన వ్రాయించి యిచ్చియున్న 28-9-54 తేదీ గల రిజిస్టరు పీలు నామా ప్రకారము, ఇవాడయిన యిచ్చియున్న రిజిస్టరు పీలు పై కాలానుక తనకు రావలసిన డివిడెండ్ ప్రకారమును ఇచ్చివలసిన సదిగా కోరుతూ యీ పిటిషన్ ద్వారా చేసుకొని యున్నందుకు అక్షేపణింపకం 1-6-1864 తేదీకి వాయిదా వేయబడి యున్నదని తెలుపడమైనది.

కాళహస్తి డి.ఐ.ఐ. కోర్టులో
 O. S. No. 147 of 1963.
 రామిశెట్టి వదనరాజునాయుడు - వాది.
 సురాజిత్ సాయిబాబుగౌర - ప్రతివాది.
 నోటీసు:- వాదికి, ప్రతివాదిలకు 21-12-60 తేదీకి వ్రాయించియున్నందుకు అగ్రిమెంటుమొత్తం దానికి చేరవలసినవాడినూ, 2082-43 న. ప్రె. లకి చావావేసి ఈ నెంబరు 1-వ ప్రతివాది సురాజిత్ సాయిబాబు Substituted Service నోటీసుకుగాను ప్రె కౌర్టులో 3-8-1964 తేదీకి వాయిదా వేయబడియున్నది.

ఓంగోలు సబ్ కోర్టులో
 S. O. No 22 of 1964.
 (1) వరుసూరి బుద్ధయ్య } - వాదులు.
 (2) పొకూరి శ్రీరాములు }
 పెద్దిరెడ్డి శేషారెడ్డి - ప్రతివాదులు.
 శ్రీ పెద్దిరెడ్డి శేషారెడ్డి S/o కృష్ణారెడ్డి - వెల్లూరు.

ఈ నెంబరు వాదులు పేరవలన సుప్రీమ్ కోర్టులో ప్రోనోటును జైలు దావా చేసియున్నారు. గనుక నీకు అక్షేపణలు వున్నందుకం 30-5-1964 తేదీన వగల 11 గంటలకు ప్రె కోర్టుకు హాజరై తెలుపుకోవలెను. తేదిలోని వరోక్షమందు యటకుపొద్దిగా తిర్యగించబడును.

—అగ్రి నెంబరునున్నయ్య, వాదులు అభ్యంతము.

★ లోకవృత్తం ★

(3వ కేతీ కారవ)

వాదికోట చెల్లెలయార్లకు, సింహాళనుంది అందియారు డబ్బునువంటి తమిళనాటి వాసులకు, తూర్పు అఫ్రికాలోని యితర సిమలలో వృద్ధివచ్చిన కర్, గుజరాల్, రాజస్థాన్ భావకు వారందరికీ గల్లిన నన్నానమే జాంబికారలో అరవీలకు, అసియావాసులకు యనుమిక్కిలిగా జరిగింది! వృద్ధివచ్చే వ్యవస్థ అఫ్రికా రాజ్యాలన్నింటిలో యిది తమ అభివృద్ధికి ప్రథమసాధనమని అసియా సిమలలో జాగృతిపొందిన ప్రజలకులంపు కావాలి! నాయకులకు అదీనమై ఈ విషయంలో అక్కడవుంచేవారెవరో తెలియదు. నాయకుల అంతర్లంపాత్రం మనకు తెలుసునా? ఇదీసీతి. అనగా, జాంబికార నమరం ఒక అఫ్రికా తెగకూ ఇతర ప్రత్యేకతలకూ మధ్య రేగిన వర్ణవర్ణం.

కావున జాంగన్గూకాలోని అఫ్రికన్లు, జాంబికార అఫ్రికన్లు ఏకమైనారు. జాంబికారలో అభివాదులనేవారి నాయకుడు దేశంలోనేని నాయకులలో యిది జరిగింది. అయిన తిరిగివచ్చి 'అధిక ప్రసంగం' తేస్తే, లోగడ తరిమివేయబడిన మరొక అభివాది వెళ్లినతావుకే వెళ్ళకవచ్చదు.

ఈ నమ్మకనం వలన ఎవరి ప్రభావం ఎవరిమీద పడుతుంది? అదనెలల నమా వాసంజేస్తే వీరువారవుతారు - వారువీరవుతారు - అంటారుగదా, మరి ఈనమావాస దోషంజేత ఎవరేమవుతారోనని లోకం ఎదురుచూస్తున్నది. ఇప్పటికీ, జాంగన్గూకా నాయకుడే నమ్మకనానికి అభ్యుత్తయినట్లు వినిపిచి, క్రమ పరిణామం ఇబ్బితంగానే వుండవచ్చునని ఆశావాదుల భావం.

ఇందులోని విశేషమేమంటే, తూర్పు అఫ్రికాలోని కిస్యూ, న్యాసాలాండ, జాంగన్గూకా (వీలైతే యుగాండా) కలిసి ఒక రాజ్యమైతే జాగ్రంతునని మొదట అనుకున్నారు. ఈ సిమల మాజీ రాజ్యాధికారివలె యైన బ్రిటన్ ఈవర్తకాన్ని అభ్యర్థించింది. అప్పుడు జాంబికార కలుస్తుందా కలియదా అనే సందేయం వెల్లడింది. ఆ సందేహానికి కారణం ఇప్పుడు తెలుస్తున్నది. జాంబికారును పొలిస్తూవుండిన అరవీసులూ అధికర్షణ ఏకతాకిడికి తాళాలనని కయవడి వుండవచ్చును.

అటువంటిది, ఇప్పుడు అక్కత్యుటిలో జాంబికారేవచ్చి నమ్మకనంలో వదిలి-ప్రభమంగానే. ఇది, కిస్యూ, యుగాండా ప్రభానాయకులకు, ప్రభుత్వనేతలకు తెలిసి జరిగింది. అందువలన, తూర్పు అఫ్రికా సిమలన్నీ త్వరలో ఒక నమాఖ్యలో ఏకం కాగలవని అంతా అభిప్రాయపడ్డారు.

ఎర్రచైవా ప్రభావం, అట్లయితే జాంబికారలో పనిచేయదా? అంతా హుళిక్కి యేనా? అంటారేమీ. అది పనిచేసింది. అరవీ నల్లనల్ హోయవరకు వినియోగ మైనది. అఫ్రికన్ తెగలు ఏ ఆయుధాన్నయినా వివరగంధం - కార్యకరం. ఎర్రచైవ ప్రభావాలకమీద అల్లరికి పనికి వస్తయిగాని, అతర్వాత దానిని తాళవలసిన దాటండదు.

ఈ చైవిత్యం సంకవమైన ప్రాంతానికి దిగువకు మధ్యఅఫ్రికాలో వ. క్షి. జ. రొడిషియా అనే సీమవున్నది. ఇది బ్రిటీష్ వారికి తలవేవనగాయి అనది. కిస్యూను బ్రిటీష్ వారు (అఫ్రికాను ప్రెంచివారు) ఎట్లనో నమాళించారుగాని, ఈ సీమలోని శ్వేతముఖులు కారకరానికొయ్యలైనారు. ఈ సీమలో అభివృద్ధికి అభ్యుత్తయి అటవీ ప్రాంతం వచ్చినసంగతి విన్నాం. ఈయన వెంటనే తన సీమకు న్యరాజ్యం యిచ్చుకోవలెనని, యిచ్చుకుంటే తాను స్వాతంత్ర్య వకాక వెనగరవేస్తానని, కామ

న్యైతనకలకు దర్జాగావచ్చి న్యవంక సీమ ప్రతినిధిగా కూర్చుంటానని చెబిస్తున్నాడు.

వారిలో అట్లా పాపం ముడుపుకుంటే అంధార్ అని మన రాజ్యముజుట్టిన ఉంకలమా వంకరించాడు. ఏ అఫ్రికా రాజ్యమూ ద. రొడిషియా శ్వేతముఖుల పెత్తనంనిర్వరామంగాసాగే 'న్యరాజ్యం' బ్రిటన్ దత్తంచేయడం యిష్టపడదు.

ద. రొడిషియా అనే (శ్వేత ముఖ) ముండి మహాన్ని ఎట్లా బ్రిటన్ వారికి తెస్తుందో చూడవలసియున్నది.

హ్యూబాలో కౌతరగడవచ్చింది. దాని మీద తమ వరశింక విమానాలను ఎగిరించే హక్కు తమకున్నదని అమెరికన్లు న్నారు. అట్టి విమానాలవస్తే వాటిని పడగొట్టడానికి రష్యనులు నష్టముజేసే విధ్వంసక చర్యలను వినియోగించక తప్పదని హ్యూబా అన్నది.

అలానే కార్యదర్శిని వచ్చి దోక్తం కలిగించుకుని అమెరికన్లను వారించవలసినదని హ్యూబా అదీవతి విజ్ఞప్తిచేసినాడు. హ్యూబాలోకిపోతే మందిరిగాదని రష్యా అదీవతి అమెరికన్లకు నష్టకరించాడు. హ్యూబా విషయంలో, పిడి ఎట్లయినా, మేము ఆశావాదులం.

తుంబు అట్లలే రహమాన్ తంకా జిబాయింది గెల్చాడు. మలేషియా ఎన్నికలకు 'వట్టా' పేకం' తేసినది. కావుననే, విజయ మంతు టి మోగిస్తూ అయిన 'నుకర్తా' వరాళవం సంహారం' అని ఎలుగెక్కి చాటినాడు. (అంగ్లా సువా వం బిందారా? To hell with Sukarno) ఇక మలేషియాలో ముమ్మిన జాంఫ్ వ్యాన్ని మనం పెంచుకోవడం మన కర్తవ్యం, విడి, అత్యవసరం.

మలయా, సింగపూర్ రాజ్యాలవలె మలేషియా ప్రజ సంవస్తుం గావోతుంది. అనేక విద్యాల వృద్ధికి రావోతుంది-రెండవ జపాన్ కావోతుంది.

అదే ఎర్రచైవావయం. అందుకనే నుకర్తాయను లేవదీసింది. అందుకనే మనం మలేషియాను గట్టిగా అలవరడవలెను. అందుకు మన అభినందనం అట్టారావాడదు, రావలసిన వనిలేదు.

రష్యన్లు చైవావారిమీద ఈగ వాలనివ్వరని కృషి వ ముతత: విన్నాం. రష్యా నియంత 70వ జన్మదినోత్సవ సందర్భంలో రష్యా - చైవాల ఏకీభావం-అత్మ రక్షణకు-ఎర్రచైవావారిచే వెల్లడి అయినది.

ఎర్రచైవా పంపిన సంకేతం ద్వారా మళ్ళీ కలహం రేగింది. కమ్యూనిస్టువ్యూహానికి మూలమైన మూల్యములకు ప్రతినిధిగా కృషివును ఈ సంకేతంలో అంగీకరించే ఎర్రచైవా నేతలు అయిన విద్యా నాలను బిట్టెన విరోధంగా ఎట్లా దిశ్రించారు, ఎందుకనిదిశ్రించారు? అనే ప్రశ్న ము రష్యానాయకులు లేవదీశారు.

ఎర్రచైవా సంకమాత్రానికి వెదిరేరకం కాదు. మనవలన పాకిస్తాన్, రష్యా వలన ఎర్రచైవామా ఒకవిధంగా రిజిక్య జరిగిననాడే, పరిస్థితి కుదలుతుతుంది.

అంతవరకు ఈ దాయాధిపాత్యవ్యదు. కురుక్షేత్రమేమిటి, పల్లవీయుద్ధకారణమేమి, అదే ఇదీనూ - మనకూ పాకివారి కేమి, రష్యా - ఎర్రచైవాలకేమి - ఎవరి చైవా ఈ పోరు అట్టివారికి ప్రవండంలో తప్పదు.

'జ్ఞాతి హతాకమండు' కాదా? పెద్దలకు బుద్ధితేక అన్నారా అనూట? శక్తిని ప్రదర్శించవలసినదేట నీటివాక్య చక్రవాలను దోపించేవారిని పీరువచ్చింద

జమకడతారుగాని, అందువలన మరొక ప్రయోజనం వుండదు.

రష్యా - అమెరికాలెప్పుడు ఏకం కావడం నేర్పినది? ఒకరివల్ల మరొకరికి తెలిసిన తర్వాత మనకది గుణపాతం.

వారం.....వారం

(3 వ కేతీ కారవ)

సాహెబ్ మన ప్రభావమంత్రిని కలియబోతాడనగా, ఈవేళ (ఏప్రిల్ 28 న) అబ్దుగ్లా డిల్లీ చచ్చి పెద్దపెట్టున ప్రవర్తనం గావించాడు. పదివేలమంది మూలే గింపులో పాల్గొంటుంటువనానికెట్టి, ఈ కేటలు వేయించాడు: 'షేక్ అబ్దుల్లాను అరెస్టుచేయండి; కాళ్ళరును ప్రత్యేకించిన రాజ్యాంగంలోని 370 వ అంశాన్ని రద్దు చేయండి'

డిరేగింపు తీర్చి వురవీదులన్ని తిరిగింది. అందులో పాల్గొన్నవారు 'కాక్కిర్ బారలో' కాంగ్రెస్ కాళ్ళరును మేము రక్షిస్తాం; షేక్ అబ్దుల్లా ఒక ప్రోపా; షేక్ అబ్దుల్లాను చట్టవేయండి' అనే నినాదాలను వచ్చివారు.

దారిలో సర్కార్ వతుల్ విగ్రహా చరణములందు వండి త ప్రవేనాభదోగ్రా వుట్టాంబలిచేసి మ్రొక్కివాడు.

అబ్దుల్లాలో చర్చలు అరంభంకాక మునుపే మనంకా రెండు తరళకములైనవి. ఇండియా లో కాక్కిర్ చేరికను గూర్చి ప్రస్తావనలకవోదని రాజ్యసభలో ఏప్రిల్ 29 న కృష్ణమాచారి న్యక్షికరించెను. అమెరికానుండి ఇండియా వయన మవుతూ అమాజీ చెప్పినట్టింది ఇందిరా గాంధీ. ఇందిరవల్ల్యల ప్రాముఖ్యం వేరుగా వర్ణించవసరంలేదు. (తండ్రికంటే ఈ విధ్య అన్నివిధాలా గడుసరి, చైవం అనుకురింది ఈమెయే తండ్రిప్రాసంలో వస్తే, పరిపాలనలో తటవటా యింపులుండవు. కేరళలో అవారీచర్య ఈమె కాంగ్రెస్ అభ్యక్షనే-చేరి-కృష్ణలూనించవతులు-జయ్యవకా అంతా ఏకమై జరిగింది. ఈమె కృష్ణమనకా విషయమై ఏమీ అన్నదనేసాకుమరికొని (కృష్ణమనకా నోటి నుకు అరిషయం ఇంకా వెళ్ళిందో లేదో?) తూపేషిగవ్త (కమ్యూనిస్టు) రాజ్యసభలో 'అమెరికాను వరిస్తున్నట్లు' ఇండి ర ప్రై అవారణచేశాడు. గుప్త నత్యానికి నడివంటోవున్నా లేకున్నా, దీర్ఘ దర్శి (!) యైనందుకు అభినందనీయుతు. గుప్తవంటి వారికిచ్చి ఇందిరకు దీవనలే అవుతవి.

ఇందిర మారచ్చికి నివరసం కేరళలో, అఖిలభారతరంగాన నేడు ప్రత్యక్షం కావడంలేదా, డి హింపవ గల చదువరు నేడే చూపం ధరించివున్నాడో గమనించారా, వరికించండి. నాటి సంవాదిపాదు నేడే చూపం ధరించివున్నాడో గమనించారా? ఈయన మాత్రగతమై అ కేరళ వుండివుంటే, ఈ దేశంగతి ఏమయ్యేదో?)

అబ్దుల్లా స్వాగతంలో మన ప్రభాని మంత్రి జరుకున ంద్దాడు. తన అతిథిగా వచ్చే అబ్దుల్లాను విమానాశ్రయంవద్ద కలుసుకోవలసినదని ఇద్దరు అభినర్తను నమాళా పంపినాడు. అ ఇద్దరిలో ఒకరు విదేశాంగ శాఖలోనూ, ఇంకొకరు కామన్వెల్త్ శాఖలోనూ పనిచేస్తున్నారు.

కాక్కిర్ మనదేశమే గనకనూ, అబ్దుల్లా కాక్కిర్ గనక మన దేశీయుడుగా అత్య గుంపవడవలెను గనకనూ, విదేశీ లేక కామన్వెల్త్ శాఖలవారు వరచేయుల నావ్య గుందినట్లుగా వెళ్ళి అబ్దుల్లాను కలియడంలో కాక్కిర్ స్థితినిగూర్చి ఇతర దేశాలలో అపోహ కల గ వచ్చును గదా - అట్లా ఎందుకు జేతారు? - అని ప్రశ్నల వర్షం పార్లమెంట్లో కురిసింది.

అంతవారం అలోదించి చేయలేదని, తన నమిసాన అప్పుడున్న పెద్ద ఉద్యోగులను పీల్చి, వెళ్ళి అబ్దుల్లాను పిల్చికడం య్యా అన్నాను-అంటే తనకు తెలిసిన విషయమని మన వ్యవస్థా సమంత్రి అందరికీ వచ్చివచ్చేవారికి కక్షవైచోయింది.

పాక్ చైవరికాన్ని గూర్చి అమెరికన్ కాంగ్రెస్ (పార్లమెంటు) రిపోర్టులో గల వ్యాఖ్యానం మనం గమనించ దగినది. దానిలోని కొన్ని ముఖ్యాంశాలను దిగువను ఉపహరిస్తాము.

1) పాకిస్తాన్ స్వతంత్రమే గనక తన యిష్టంవచ్చినట్లు చేయవచ్చును. కాని, ఎర్రచైవాతో దాని సరసం తన మిత్రమండలి ప్రోహం. అంతేగాక, ఉత్తరోత్తర తన భవితకే తంగకరం.

2) అసియాలో దురాక్రమణ వాంఛను ప్రబలంగా ఎర్ర చైవా నూపింది. దీనిట్లును కాజేసి ఇండియా మీదకు దుడుకింది.

3) ఇండియా అసియాలోని పెద్ద ప్రజాస్వామికనిమి. అది పదిపాతే, వీకే నాంలో అమెరికన్ చర్యకు అర్థం వుండదు సోవియట్ రష్యా సహజీవన విధానానికి వెళ్ళతగులుతుంది.

4) నవయవ్వనంలో వుండే అఫ్రికానుండి అయూబ్ పాకం నేర్చుకోవలెను. అఫ్రికా సీమలు ఎర్ర చైవాను గుర్తించినవి గాని దారిలో పాపకు పోలేదు. ఇండియాపై చేసినంతో, పాశ్చాత్యులను వెదిరించడానికి, పాకిస్తాన్ ఎర్రచైవాతో చేతులుగల్పితే ఇది అందరికీ ముప్పే. పాశ్చాత్యుల, తదితర స్వేచ్ఛాప్రియులైన దేశవాసుల శ్రేయస్సుకూ, పాకిస్తాన్ స్వేచ్ఛయే కేవలం. ఈ సరసం అపొయకరం.

ప్రత్యమ పాక్ సీమనుండి చూచా అందులో మిగిలిన మైవారికి తండ్రి వ తండాలుగావచ్చి యీవల వదుతున్నారు. ఈవలకు రారీయకుంటే, సరిపాట్లన ఎదిరింది చావనైనా కస్తాంగాని లోనికి పోమని వారంటున్నారు.

ఇటువంటి పాకిస్తాన్ తోనూ, జయ ప్రకాశ్ కీ, మనకు పొత్తు? నీ సర్కారయ మంత్రానికి పాకీవారా ముగ్గులయ్యేదో? చెప్పకు దయ్యం పొరుతుంది. అబ్దుల్లా గడుసరి; నీవు అమాయకుడవు; రాజాజీ మహామేధావి. నిన్ను ముసింది, నీకు మ్రొక్కి అబ్దుల్లా నిన్ను మరిపిస్తాడు; రాజాజీ ప్రజ్ఞను ప్రకంపింది, ఈ వర కే తన వక్షంగా వచ్చిన ఆ 'వైక్రశాస్త్రి'ని మరింత కీర్తింది వలలో వేసుకుంటాడు.

మనదేశంలో మైవారివలెనైన జరిగిన మోరక్కాలనుగూర్చి జయ ప్రకాశ్ కీ నీవు, ఇతర సర్కారయ నాయకులూ చెప్పింది గమనించవగదే. మనం మన పొరులను, ఏమైనానరే, హింపించరాదు. గోల్కొల్కరవంటివారిని (పిద్దితంగా అరెస్టుచేసి విడిపించే ప్రయోగాలుమాని) విసిరా అభ్యర్యాన నమాకారానికిపిల్చి, అయనదేత కారుణ్యవ్రోధం చేయవండ్రి-అందుకు నీవు, నీ గురువచ్చుడా తగిన వారు-నిన్నయంగా.

కాని, పాకిస్తాన్ ఒక విదాన వారికి వస్తుందని మాకు తోచదు. చాగావల్లింది అక్షరాలా నిజం. ఏమిద్దినా పాకీవారికి తప్పిలేదు.

వారికి మనకూ ఇంతలో నమావాసం కుదరదు. వినఅమెరికాలోవున్నది. ఇందిరా గాంధీ ఈ విషయంలో అక్కడి పెద్దలకు నిజం సర్వజ్ఞి, జహిరంగంగా మన మానసం అమెరికా దోరణివల్ల ఎట్టున్నదో విప్పిచెప్పి వచ్చింది.

కావున, జయ ప్రకాశ్ కీ, నీవు, రాజాజీ, ఇందిరాగాంధీ ఏకమై మనప్రభానికీ సరియైన మార్గాన్ని చూపండి. అబ్దుల్లా తర్వానికి సందియవద్దు.

మీ అందరికంటే దిన్నవైనా ఇందిరయే ప్రాజ్ఞతయూపింది. న్యవంక కాక్కిర్ అంతలెని కుట్రలకు అలవాలం కాగలవని అమె అన్నమాటను మరువకండి.

అఖరుమాట: ఈ పంక్తులు పొకకావళి కందీలేవుగా అబ్దుల్లా అభ్యయంలో ఎట్టి వరివర్తనగల్గినా అభ్యుత్తయిదోము.

